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Vörhenyjárvány Szekszárdim.
Ennél aktuálisabb tárgy ezido- 

szerint, nincs, de nem is lehet. Mert 
közismert dolog, hogy a vörlienv a 
legfélelmetesebb betegségek egyike 
nemcsak azért, mert főleg a zsenge 
korban levő gyermekeket támadja meg 
és halálozási arányszáma igen nagy, 
hanem főleg azért, mert lefolyásában 
rendkiviil változékony s oly utóbajo­
kat idézhet elő, melyek a gyermek­
nek egész életére és jövőjére károsan 
kihatnak. Ragályos természete kétség­
telen lévén, már az első eset hivata­
los konstatálásánál is minden feladata 
magaslatán álló hivatalnak erkölcsi és 
phisikai kötelessége mindazt az elővi- 
gyázati intézkedést megtenni, mely 
alkalmas a baj továbbterjedésének 
meggát lására.

A minden fertőző betegségnél 
nagy szerepet játszó tisztaságon és az 
élelmiszereket árusító egyének és helyek 
legszigorúbb ellenőrzésén kivid fóley 
két tényező az, melynek kellő figye­
lemre méltatása és legminutiosusabb 
betartása alkalmas arra, hogy a vör- 
heny tovaterjedésének sikeres gátat 
vessen.

.S ez: (íz összes iskolák és önö­
dülv bezárása és a megbetegedettek­
nek az egészségesektől való legszi­
gorúbban keresztiilvilt elkülönítése.

E két prophylaktikus intézkedés 
nélkül valóvá dekedés egyenesen ne­
vetség és komédia. Ha minden fertőző 
betegségnél indokolt és helyes az em­

lítettem intézkedés, százszorosán a vör- 
henynél. Már csak azért is, mert 
kitörési, illetve kezdeti szakában arány­
lag még igen kisfokit a ragályozási 
képessége. Magától értendő dolog, hogy 
az idejében keresztülvitt, lelkiismere­
tes elkülönítéssel és az összes ovodák 
és iskolák bezárásával sokszor bámu­
latos gyorsan elvágható a veszedel­
mes járványnak indult vörheny útja. 
De a tett intézkedéseknek szigorú 
pedantériával és lelkiismeretes pontos­
sággal kell párosulniuk. Irr félre kell 
tenni minden melléktekintetet, még 
ha az egyesek érdekébe is ütköznék, 
mert a köz érdeke: esi suprema lex!

S ha az elkülönítést s az iskolák 
bezárását a hatóságok vagy későn 
vagy nem a kellő szigorral teljesitik, 
úgy az keserűen bőszuÍja meg magát. 
Nem kell példáért messze mennünk. 
Itt van Somogy vármegye, ahol 
1892-ben csak egy kissé későn foga- 
natositották a kellő intékedéseket s az 
eredni én v mi lett ? V vörlienv vesze­
delmes járvánnyá fejlődött s rövid idő 
alátt közel háromezer gyermeket ra­
gadott, magával a pusztító kór.

Bizonyára a mi hatóságaink sok­
kal körültekintőbbek lesznek, s gyors, 
határozott fellépésükkel uralni fogják 
a szomorú helyzetet s bizonyára mód­
ját is fogják ejteni, hogy a förtelmes 
vörheny, mely Szekszárdon, sajnos, 
immár járványszerü jelleget öltött, 
lehetőleg lokalizáltassék.

Csak azt ne feledjék, hogy ilyen­
kor a tulszigoruság erény, az elnézés

pedig bűn. A gyors és idejekorán való 
cselekvés pedig a fő.

Mert periculum in mora !
Dr. Lévai Dezső.

Uj korszak a méhészet terén.
Hajdan, amikor még hazánk határait 

rengeteg sok erdő és mocsár borította, ami­
kor még volt sok rét, legelő, a mikor még 
a szántó földeket minden harmadik évben 
ugarnak hagyták : a méhek itt, hazánk föld­
jén buján tenyésztek és rendkívüli sikere­
reket adtak.Volt méz, viasz, bőven. Az 
1787-ik évben csak a viasz hozott a Bán­
ságnak 4 millió korona hasznot. 1790-ben 
hazánkból Fiúmén át 393 ezer korona ér­
tékű méh termék vitetett ki a külföldre. 
1800-ban Erdélynek a méhészet egy és fél 
millió korona hasznot hozott. Holott 1900-ik 
évben Kovács Antal országos méhészeti fel­
ügyelő szerint hazánkból összesen : 1 millió 
003 ezer korona értékű méhtermék vitetett 
ki. Ez bizony nagyon kevés ahoz képest, a 
mi az előtt volt. Kevés különösen akkor, a 
mikor az állam oly nagy támogatásban ré­
szesíti a méhészetet. De hát megváltoztak a 
viszonyok. Nincs többé a méheknek az a 
dús legelőjük, a mi a rég múlt időkben volt. 
Hazánk talán már nem is nevezhető tejjel- 
mézzel folyó Kánaánnak. De igenis: csak­
hogy megváltoztak a viszonyok, a szarvasmarha 
legelőjével megfogytak a méhek virágos rétjei 
is, a mi tenyésztési rendszerünknek is ahhoz 
képest kell átalakulnia.

Tudom én azt, hogy a legtöbben méhész­
társaim közül szinte megütközéssel fogadják 
ezen kijelentésemet s azt vetik ellene, hi­
szen ez egy egészen uj és alapos rendszer.

Igen, Dzierzon feltárta előttünk a mé­
hek világát. Teljesen tisztában vagyunk a 
méhek természetűim rendszerével. Osmerjük 
az egyes méh egyedek testi szervezetét, fel­

TÁRCZA.
A szülök szint’.

Ilti megmérnék a bús szülök szivet 
A fájdalomnak mennyi sulija van —
Aggódás, kétség, elveszelI remény,
Ar a sok keserv a szív fenekén 
Súlyosabb lenne, mini a szinananyl

De ha megmérnék a szülök szivét 
lizcr kétségük, amint oszlik el 
S hás aggódásuk sötét éjjelet 
l'j remény mécse oszlutgatja szét.

Szivük könnyebb vón, mint eyy l.is pehely

nonsAlt ISTVÁN.

jAsilotfc . • •
Irta Krammer Zsófia.

Négyen ültek künn az erkélyén. A kel 
Láazlódy leány, Vera v# Klára, a iiiienm1 
jiik, meg Berendy Pista. A vendégszobából 
kihangzott a jóizti nevetgélő«, tereld «; ni ia 
pajkos, vidám nóta. Koronkint egyi uiasi' 
a vendégek közül kipillantott az erkélyre, 
de mulatságosabbnak tarthatta ott benn az 
eletet, mert csakhamar visszahúzódott.

I idakünn pedig verőfényes, szép idő 
volt. A kék égen nehány felhő fodrozódott, 
a kastély kertjéből felhozta a szellő a rózsa- 
illatot. Az erkély mellvédjét beborította a 
kúszó rózsa, melyen meg-megtelepült nehány 
pillangó. A levegőben kedves titytirikeléssel 
szálltak a fecskék; s nem egyszer surrantak 
el villámgyorsan a két leány csipkefodrai 
mellett.

A leányok szívesebben tartózkodtak a 
szabadban s Pistajó mulattató volt. Nehány 
divatos téma fülűit vitatkoztak. A nevelőim 
csendesen hallgatta őket. Idősebb nő volt, de 
szemeiben koronként felvillant a régi tűz.

Pista a női szerelem áll hatatlanságáról 
tartott előadást. Aztán, hogy szavait tények­
kel is bizonyítsa, megígérte, hogy alkalom- 
adtán elmond erről egy történetet. De Vera 
és Klára nem azért voltak leányok, hogy a 
kíváncsiság ne túrja oldalukat. Nem nyu­
godtak meg a jövőre tett Ígéretben, azonnal 
követelték az eset elmondását. Érdeklődéssel 
vonták székeiket közelebb Pistához és kí­
váncsian függesztették rá szemeiket.

Azon kezdem a történetet — szólalt 
meg Pista — hogy nem kigondolt dolog, 
hanem nagybátyáin volt a szereplője. Isme­
rik ugyebár mind a ketten László bácsit. | 
Ma már megviselte az élet, de valaha nagyon 
szép férfi lehetett. Múltkor az iratai között 
babráltam és egy csomó kék szallaggal át­

kötött levelet fedeztem fel. László bátyám 
mikor meglátta nálam, előbb kikapta a ke­
zemből, de aztán visszaadta, hogy olvassam 
el. „Ha elolvastad — mondta — elmondom 
a történetüket is e leveleknek. Megtanulha­
tod, hogy az Írott szavakban sem lehet bízni, 
mert lehet az is irálygyakorlat és nem érzés. 
Mióta a nők annyi regénynyel tömik tele a 
fejüket, nem tudhatod, hogy a mit Írnak, 
érzésük mondatja-e, vagy csalt a hiúságuk, 
hogy ok is tudnak szép szavakban — 
hazudni.“

Bocsánat, ezt a bátyám mondta — je­
gyezte meg Pista.

„Adja át nevünkben hódoló üdvözle­
tünket e gyönyörű bókért László bácsinak“ 
— szólt Vera, vidám nevetéssel.

„Köszönet, elintézem. De hallgassák 
tovább. A leveleket elolvastam. Egyik szebb 
volt, mint a másik. Annak a nőnek a lei­
kébe határozottan beleszerethetett az ember. 
Annyi finom gyengédség, nőies báj és oly 
mély szerelem áradt keresztül e sorokon, hogy 
(költőien kifejezve) égtem a vágytól megis­
merni a további eseményeket. Már képet is 
alkottam magamnak róla. Erélyes természet 
párosulva a kedély mélységeivel s a legne­
mesebb érzésekkel. László bácsi aztán el­
mondott mindent.

Az a nő, a ki e leveleket irta, menyasz 
szunya volt. Előkelő és jómódú családból



adatát, működését. (Ismerjük az egész méli- 
államot. Osmeriink, tudunk mindent, ami az 
elmélet terén szükséges; talán többet is. De 
a gyakorlat tevén alig haladtunk egy lépés 
sei is előbbre. Pedig manipulálunk sokat; 
szinte megbénítjuk melleinket és magunkat 
is; de a siker, az eredmény bizony édes 
kevés

Vannak ugyan kivételek is, hol sok, 
felette sok munkával szép eredményeket 
tudnak felmutatni. Ez azonban még 
sines arányban a ráfordított sok munkával.

llát még, ha tekintetbe vesszük, hogy 
33, süt több éve múlt, hogy a népet tanít­
juk, a népet akarjuk megnyerni a méhészet 
okszerű gyakorlásának. És a nép a nagy 
a t a 1 a nossa (jh íin meg most is ott van, a hol 
ezelőtt 25—30 esztendővel volt ; vagy nem 
méhészkedik, vagy ha Igen, méhészkedik az i 
ő régi paraszt kassaival. Nem bizonyítgatom, 
tessék csak azokat A statisztikai adatokat 
elővenni, a melyeket a méhészeti vándor tu 
nitók évről-évre üsszogyiijtögetnek, a szá­
mok bizonyítanak, 20 millió közül alig van 
néhány ezer méhész. Pedig hát csak egy kis 
szélesebb körű mozgalom, egy kis irány 
változtatás szükséges és az a siker meg- 
ötszörösüdnék. A siker oda terelné a népet 
a helyes irányba, ellesné a módját annak, 
hogy mi utou-módon lehet a méhészetből 
érdemes hasznot lnizni.

Stefensen angol nemz >tgazda azt monda, 
hogy „az lenne az emberiségnek a leg 
nagyobb jótevője, a ki megtanítaná, hogy 
kell két kalász búzát termelni ott, a hol 
most egy terem “ Ez pedig elvitázliatatian 
igazság. Én most hozzáteszem, hogy „az
lesz éhészeknek a nagv jótevője, a ki
megtanítja őket arra, hogy miként kell egy- 
egy liléi) törzs után kétannyi mézet produkálni, 
mint a mennyit most produkálnak “ En pe­
dig azt akarom, azt tűztem ki feladatomul, 
hogy megtanítsam méhésztársaimat arra, mi­
ként kell, miként lehet a helyi viszonyok­
hoz, a virányhoz képest két annyi mézet 
gyűjteni, mint a mennyit most gyűjtenek 
akár a paraszt, akár Dzierzon rendszer 
mellett a méhek.

Nézzük azért ezeket a dolgokat köze­
lebbről is. Én az 1868-ik évben az Alföldön 
három paraszt kas inéhet szereztem, azok 
rajzás által még azon őszre felszaporodtak 
45 re ; egy-egy kas adott tehát 14 rajt. De 
nem csak nálam volt ez igv, hanem vidé-

künkön, Mezőtúr határában általánosan. Sut 
némelyeknek 17—2i vajuk is lett egy-egy 
törzs után. De viszont az 1874-ik: évben 
106 kiteleltetett törzsemből, dacára, hogy 
már akkor dzierzonistii voltam, sa méheimet 
sok mézem feletetésével segítettem, megírni 
radt összesen 12 törzs feljosen az időjárás­
tól függött, hogy méh törzseink hasznot ad- 

; tak-o vagy a meglevők is elpusztultak. Mert 
tavasszal, mikor a jó mé/.hordás, a rcpeze, 
a gyiimölcst'ák, akáczfák, ugv egyéb nővé 
nyék virágzása bekövetkezett és az jó volt, 
mélitörzscink derűre, boriira rajoztak ; lett 
sok raj. És ha azután még tovább is volt 
hordás, főként a tarló virágról, akkor volt 
méz is hőven. De ha az elrajzás után száraz-
un ,v< „ ! I att I I .) n maliul' n . *1- n an) e ' . . I t Ilii
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ről gyűjteni, nemhogv felesleget adtak volna, 
hanem még a saját élelmükre valót sem tud 
ták begyűjteni ós elpusztultak. Teliéit rend 
szerint a rajzás ölte meg. Csak az u. n. 
meddők, a melyek t i. nem rajoztak. gyűj­
töttek eleget; tehát a meddők „Itt az intés 
ügyeljetek es okosan kövessetek.“

A méhészek must a XIX-ik században 
világszerte kezdték he.iátni, hogy a közönsé­
ges kasokkal az u. n. mozgathatlan építmé­
ny ü kaptárokkal a méltészkedTs nagyon bi- 
zonytalan, vsak a véletlenre van hi zva ; ku­
tattak, próbáltak jobbat feltalálni ; nálunk is 
többen egy vagy m is iram ban tettek kísér­
leteket. Míg végre, túllépett Dzierzon az ő 
mozdíthaté) épít in 'ágii k ptáraival ; az íl 
pálezikáir» a méhek lépőiket ráépítették s 
annálfogva minden lépet kivenni és ismét 
visszatenni lehetett. Megvolt találva a nyitja 
a dolognak, kezünkbe volt adva a méhek 
gyeplője s annálfogva irányozhattuk annak 
mííkö lését. Es mi iránvoztuk, nagyon is 
irányoztuk, de. nem kellő szerencsével a 
gyakorlati téren. Sok volt az elmélet, kevés 
és nem helyes irányú a gyakorlat. Mit tet­
tünk általában? Melitörzseinket nem enged­
tük ugyan rajozni, gátoltuk azokat minden-
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ggiijtő ménre lelt volna sziiks '<). V'iszont 
őszre egyesitjük a sok hitvány rajt és mii- 
rajt, hogy tidire legyen mentei több fo­
gyasztó. Éz volt os még most is ez azon 
oirculus vitiosus, a mely a mi mostani mé- 
hészkedésünket a Dzierzon-reiidszerii méhé­
szetet sikertelenné teszi. Megyünk a régi 
szerint, évről-évre siker nélkül; elnevezvén 
azt okszerű méhészkodésnek. Nos tehát, itt 
van a forduló pont : szabadítsuk lél magún 
kát a sablontól és irányítsuk méhészkedő 
sitiiket akként, hogy méheink ne rajozza 
nak akkor, a mikor a mézgyüjtés ideje he 
következett; i;s ne rnjozzaiiak erőszakos In* 
avatkoziísra, hanem egyedül természeti ösz­
tönükből kifolyólag. Az én kaptárom és rend­
szeremnél fogva felszaporodnak méheink 
óriási munkás sereggé, de nem rajoznak ; 
minél fogva az a temérdek méh rendkívül 
sok mézet gyűjt be, a melyből jut felesleg 
a méhésznek jutalmul és marad a méh torzó­
nak annyi, hogy még a jövő évre is bizto­
sítva vau. Képes egy-egy uiéh-törzs begvüj-

mézet is. .Mert 
miért is raj - 
azt, hogy ta­

nt több kgr.teni 30 -60 
nézzük vsak. hogy valódikép 
zik az a méh törzs ? Tudjuk

féle fogásokkal, anya kifo elzárás, fiúsí­
tás, kiszedés, mez kiszedés, pörgetés és szám­
talan miveletekkel : valósággal tressziroztuk 
melleinket s azok nem munkálkodhattak 
kellőképpen, nem gyűjt licitek elég mézet. 
Nem gyüjthettek különösen azért, mert inig 
egyfelől korlátoztuk a rajzást, másfelől pe­
dig csináltuk a míirajokat, kezdők különö­
sen sokat csináltak. lAliát. megosztottuk 
méheinkel akkor, amikor éppen a legtöbb

vasszal, ha az anya erős fiúsításra képes, 
naponként tojik ezer, két, sőt háromezer pe 
tét is. Ha must már vsak 30 napot veszünk 
is számításba, 00—90 ezerre is felszaporo­
dik számuk. Ezen rengeteg sok méh, sem 
a paraszt kasban, sem a Dzierzon kaptárban 
nem fér meg, kénytelen tehát kirujuzui 
Kénytelen, mondom, mert ha van hetije, 
nem fog kirajozni. Ez oly tény, oly tér 
mészeti igazság, hogy a felett vitázni nem 
lehet.

Észrevette ezt Neiszer, azért tért el 
kaptára beosztásában az országosan elfoga­
dott szabvány kaptár beosztásától. Azért 
nagyobbitötta meg a megszabott keret mé­
retét Roezonádi Szabói Imre. De mindketten 
megmaradtak a megosztliatlaii kaptár alak 
mellett ; azért nem lessz rendszerünk mara­
dandó és azért, mert az nagyon sok mun­
kával jár és a paraszt embernek csakúgy 
nem való a kezébe, mint a Dzierzon kaptár. 
En megszabadítottam magamat a lenyűgöző 
sablontól I mellőztem mind a megszabott 
keretméretet, mind a kaptárt. Kereteim mé­
rete sokkal nagyobb, kaptárom pedig egves 
fiókokból van összealkotva s ennek folytán 
nagyobbitliató és kisebbíthető. Éppen azért 
megfér benne az óriás törzs, de jól érzi ma.

származott Házi estélyen ismerkedett meg a 
leáuynyal es egész közönséges módon bele­
szeretett. Megkérte a leány kezét és miután 
a szülei is beleegyeztek meg ő is látszólag 
szerette a bátyámat : megtörtént az eljegyzés. 
László bácsi azután hazajött birtokait ren­
dezni és naponta levelezett menyasszonyával. 
Meg volt győződve, hogy a leány nagyon 
szereti. Mhíta a leveleiből még jobban meg­
ismerni hitte, azt is elmondta, ha nem volna 
szép, éppen úgy szeretné a leikéért.

* >sz volt akkor. Egyike azoknak a verő 
fényes „vénasszony nyári“ napoknak, midiin 
elfelejtjük, hogy már liervadásnak indul a 
természet. I tol só fellobbanása az életnek, mely 
a haldoklás előtt beáll, mintha hunyta előtt 
legbujább pompáját akarta volna kimeríteni. 
László bátyáin menyasszonya levelét várta. 
Azt Ígérte, hogy édesanyjával eljönnek meg­
látogatni birtokát és <i e látogatás kijelenté 
sót várta.

Meg is jött a levél, de nem az, a mely­
től a viszontlátás boldogságának ezernyi édes 
örömet remélte. A leány, az a szívtelen nő, 
a ki annyi szivet tudott önteni leveleibe, azt 
irta, hogy nem lesz a neje. A durvaságig 
őszinte volt. Nem ezekkel a szavakkal, de azt 
irta, hogy ő kényelemhez és pompához van 
szokva s nagyobb mértékben felleli azt uj 
kérője oldalánál, mig László bátyám mellett 
egyet-mást nélkülöznie kellene.

Bátyám aztán szívben lélekben összetörve 
ment utazni. A leány gyűrűjét visszaküldte és 
sok szerencsét kívánt neki. Az élet, a bánat 
lassanként megtörte a daliás embert. Látszó­
lag meggyillölte abban az egy nőben, az egész 
nemet, pedig csak mással elcserélni nem 
tudta. Magányosan tölti életet és nyíltan 
hirdeti, hogy ostobaság az egész szerviem, 
kormányozni kell a szivet. Es látják, múltkor 
mégis rajtakaptam, mikor az elsárgult leve­
leket ajkához szorította. A rideg férti, kiről 
mi azt hisszük, hogy csak csípős gunynval 
tud elhaladni minden érzelem mellett. ‘ még 
most is szerelmes, mint ábrándos, kis gimna­
zista. Sót talán meg jobban : az érettség nagy 
érzésével és mélységiivei.

Látják, lint, csak ennyit ér a női szere­
lem. (gazdaság es lény ellenében elszáll, mint 
az a szellő, mely itt bizeleg körülöttünk, mig 
napsugár ragyog, de legott szélvészszé válto­
zik, ha vihar van készülőben. Nem enyhe, lágy 
többé, de vésztliozó.

Pista elhallgatott. Néhány perezig 
néma csend volt. A leányok nem merték Pista 
szavait tnegczáfolni Szerelmesek még eddig 
nem voltak. Lassanként sötét lett. Az erké­
lyen idők már nem igen láthatták egymás 
vonásait. A néma csöndet végre a nevelőnő 
szavai szakították meg. Nyugodt, kellemesen 
csengő hangja volt:

,,Megengedik <)nök, hogy én befejezzem

Ffmelí az étvágyat ét a ttstftilyt, megszök­
teti a külirttNt, váladékot, éj|*H izzadást

Tüdübaíegsegek, nurutuk, szamár- 
* köhögés, skrofulozis, influenza

elien számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.
Minthogy értéktelen utánzatukat is kínálnak, kérjen mindenkar 

„Rocke“ eredeti ctontaf/oláti.

F. (UffauB-La Kerbe A Ca. Masel (Sfljc),

v w . ’i

ezt a története» !“ Meglepetten fordultak meg 
mind a hárman. A nő(arczán nem láthattak 
izgatottságot. A mennyire a homály ban ki 
vehették közönyös és komoly volt minden 
vonása. Sürgetőleg és kíváncsian intettel 
igent.

„Az a leány, a ki, mint Berendy úr 
mondta, megcsalta a vőlegényét: meghalt. A 
történetét ismerem. A levélből egy szó sem 
volt igaz. Előkelő család gyermeke volt. Még 
néhány hónapos volt, mikor az atyja nagy 
összeget sikkasztott és kiszökött Amerikába. 
Néhány év múlva elfogta a honvágy és álnév 
alatt visszatért olyan vidékre, ahol nem is­
merte senki. Nyugodtan iát, a leányát jól ne­
veltette s az atyja múltjából semmit sem sej­
tett. Kezét nyújtotta az ön László bátyjának. 
Ekkor arról a vidékről, a hol a vőlegény la 
kutt, a hírére s nevére roppant büszke ember 
érkezett meg, a vőlegény közeli rokona, aki 
a régi időből felismerte a menyasszony atyját. A 
leány most már megtudott mindent. Az a férti 
mondta el neki, hogy a sikkasztó leányával 
egy csalóidba ne kerüljön. .Jól számított. A 
leány7 mikor azt a levelet megírta, csak a vő 
legényét akarta clámitani. Tudta, hogy ha a 
valót Írja meg, a vőlegénye, még ha undorod 
nék is e bűntől, elvenné, mert ez becsületbeli 
kötelessége. Ezt nem akarta az a nő. Pokol 
lett volna annak a férfinak az élete, aki abba 
az erényes előítéletekkel át és átszőtt társa.

„P%oehe
K*ph*t6 erroel rendeletre • gydtysitrlirsk- {gp 

ben — Ar« Bregenkint 4.—kr.roea
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gát benne a legkisebb törzs, sőt a tartalék 
raj is. Munka elenyésző csekély vau vele, 
úgy, bogy egy erőteljes ember képes 2—4 
száz törzset is kezelni. Viszont semmiféle 
erőszakos műtétéit, — mint az anya elzárás 
mürajkészítés, fiasitás kiszedése, a méztár­
nak llabitemanu rácscsal való elzárása _.
nem követek el méheimmel: minden a maga 
természetes utján megy ! s éppen azért teí- 
jes a hitein, meggyőződésem, bogy az utat 
tör magának és örökös kincse lesz a méhó- i 
szoknék.

Kaptái ómat cs rendszeremet közli i ncs- 
csé akarom tenni, hogy annak hasznát él * 1 
vezze mindenki. De úttörő lévén, méltán ; 
kérhetem méhész társaim támogatását.

Ezen rendszerem kifejtésére megirt 
kalauzomat kinyomatom, azért kérem, annak 
előfizetési árát í) koronát, úgy egy három 
fiókos mintakaptár árát, 20 koronát, hozzám 
Szekszárdin mielőbb beküldeni.

Ha magasnak tetszik az ár, méltóztas- : 
sanak figyelembe venni, hogy ez egy egész 
tudományt, mely 37 évi kutatásaimnak, ta­
nulmányaimnak eredménye, adok a kezükbe, 
amely valósággal aranybányát tár tel iné- | 
hésztársaimnak.

A kalauzt nemet nyelven is kinyoma­
tom, ha elég előfizető jelentkezik. Ára szin­
tén 5 korona.

Dömötör László
méhész.

Thaly Kálmán.*
Mindaz, mi a Rákóczi-korra vonatkozik, 

napjainkban fokozott érdeklődésre tarthat 
számot : miért is közlöm e kor nagy törté­
netírójának, Tolnamegyét is érintő, hozzám 
intézett egy levelét.

*
•f*

Pozsony, 1808 junius 17.
Kedves Barátom! .lói esett Budapest­

ről ide utánam küldött és ma vett szives 
leveled régi, meleg baráti hangja; valamint

' Csapó Vilmos kir. kamarás úr gazdag levéltá­
rából még az elmúlt héten, de már az akkori számra 
későn vettük ezt a kis közleményt. Most hozzuk tehát, 
mert crdekcsseuét a lezajlott Rákóczi ünnepség sem 
csökkentette. A szerkesztő.

-ágba a sikkasztó leányát merészelné bevezetni. 
Mindenhol éreztetnék velük, hogy ők is bű­
nösök, lenéznék, titymálnák őket. Ereznék, 
hogy ők csak tűrtek. Ilyet önérzetes, büszke 
férti még a szeretett nő kedvéért sem tűr el. 
A leány meghalt. Jobb volt igy. Akkor osalc 
megvetette a mit, úgy megátkozta, nyűgnek, 
tehernek tekintette volna.“

,,S a leány öngyilkos lett?“ — kér­
dezte mély részvéttel Klára.

,,Meghalt“ — felelte röviden (is töm­
pém a nevelőnő.

I idaberm tánczolni kezdtek és két fiatal­
ember kijött a Lászlódy lányokért. Bemen­
tek s Pista követte őket. A nevelőnő pedig 
odaállt az erkély mellvédjéhez és elnézte a 
sőtetlő eget. A virágok becsukták kelyheiket. 
A madarak nem szálldostak kurrogva, cse­
vegve az égen. Csend, néma csend volt. Az 
alkonyi csillag kigyult az égen és a lassan 
csapongó szellő két csendesen legördülő 
könnycseppet csókolt fel a nevelőnő arczán. 
Elkapta a halkan ejtett szókat és vitte szét 
a világba, talán felrázni az apák bűnéért 
lakoltató Ítélkezőket:

„Erkölcsi halott : egész halott!"

a családod levéltárából Kossuth és Wesselényi 
eifogatásáról közlőit s mellékletben megkül­
dött nagyérdekü közleményeket is élvezettel 
olvastam. Örülök továbbá, bogy a Rákóczi­
ból1 is folyton érdekel még s remélem, hogy 
úrról irt újabb munkámat — köztük a há­
rom Bercsényi kötetet — is figyelemmel 
kiséred !

A mi 4 kérdésedet illeti, azokra igen 
könnyen válaszolhatok, ime:

1. Azon „Generális Mezei (Feld) Mar­
schall“, a ki 1709-ben Szekeress Istvánt ve­
zénylő: az akkori dunántúli fő tábornok, gróf 
hsterházy Antal volt, ki 1722-ben Rodostó­
ban hunyt el,

2. Ki volt Szekeress István ? Ó 
1704 — 1706-ban a Bottyán tábornok huszár­
ezredének volt a vezénylő ezredese (Commen- 
dans Colonellusa); azonban ezen ezred a 
tulajdonos tábornok nagy népszerűségénél 
fogva az 1705 év őszén és 1706 elején 
nagy számmal önként hozzácsatlakozó vité­
zekből oly hallatlanul megnőtt, hogy 10 he­
lyett 23 századból állott. Ezért 1706 nyárija 
háromfelé osztották u. m. 10 század (Ko­
márom és Esztergom megyébe) maradt Boty- 
tyáné; 10 századból (Fejérmegyeiek) Szeke­
ress István kapott most már önálló ezredet, 
mellyel azután rendesen Székes-Fejér várt tartá 
körülzárva Pákozdi elsánczolt táborából; 
továbbá Buda és Esztergom alá őrködött; 
végre a még hátramaradt 3 századdal (Tolna­
megyeiek) Béri Balogh Ádámnalt ekkor 
igen megfogyott létszámú ezredét szaporítot­
ták fel.

3. Győri Péter hadbiztos volt Dunán­
túl, utóid) pedig hadi pénztárnok ugyanott.

4. Fördős Mihály a Szekeress István­
nak volt alezredese mindvégig; egyébként 
pedig Fejér és Pest-megyei birtokos nemes 
ember, a ki a Szathmári béke után nagyban 
kereskedett szarvasmarhákkal is föl Becsbe 
id. Páizmáindy Uergelylyel, Győri Kutass 
Istvánnal és Hajós Gergely Pest-megyei ne­
messel együtt, mint látszik egy társaságban, 
s mindannyian jelentékeny vagyonra tettek 
szert. Az Alföld ön t. i. olcsón üsszevásárol- 
tatván tőzséreikkei a marhákat, azokat aztán 
jószágaikon felhizlalván, mint gőbölyöket haj­
tották föl és adták el jó nyereséggel Bécsben.

Azt hiszem ezekkel minden kérdésedre 
eléggé megfeleltem; és most baráti szives 
üdvözletedet melegen viszonozva, kellemes 
nyaralást kívánok, magam pedig közelebbről 
indulok fürdő kúrára, reparálgatni meggyön­
gült idegrendszeremet, Gasteinba. Isten veled ! 
Maradván régi hived, Thaly Kálmán.

**• *
Az útbaigazító adatokat részijén felhasz­

náltam „Generális Győry Péter“ (adalék és 
utóhang a Rákóczi-korhoz) czimü dolgoza­
tomban, mely a „Századok“ 191 )4 évfolyam 
9-dik füzetében jelent meg.

Csapó Vilmos.

Tolnavármegye őszi rendes 
közgyűlése.öv

Tolnavármegye törvényhatósági bizott­
sága f. hó 8-án tartotta szokásos őszi ren­
des közgyűlését. A bizottsági tagok megle­
hetős lassan gyülekeztek, 10 órakor még 
alig pár ember lézengett a nagyteremben, 
de nemsokára elég szép számmal verődtek 
össze. A vidék nagyobb birtokosai közül 
ott láttuk : Széchenyi Sándor gróf v. b. t. 
t, főrendiházi elnököt, Pcrczel Dezső v. b. 
t. t. Bariul Béla, Csapó Vilmos kir. ka­
marásokat, Sztankoimnszky János főrendi­
házi tagot, Jeszenszky Andor gazd. egyI. 
elnököt, Kovács Seb. Endrét, Uernricdcr Jó­

zsefet, madi Kovách Istvánt, Széchényi Domo­
kos grófot, hr. Schell Józsefét, Döry Frigyest, 
Vizsolyi Ákost sth. Ott voltak még: Szabó 
Károly országgyűlési képviselő, Wosinsky 
Mór a klérus több tagjával, Kátuy Endre 
ev. ref. esperes, a főszolgabirák, árvaszék, 
a központi jegyzői kar majdnem teljes szám­
mal s a vármegyei törv. bizottság több ér­
deklődő tagja.

A közgyűlést Apponyi Géza gróf főispán 
10 órakor nyitotta meg. Szívélyes hangon üd­
vözölte a megjelenteket s annak kijelentésével, 
hogy a vármegyei közgyűlés jegyzőkönyvé­
nek hitelesítése e hó 13-án lesz, jegyzőkönyv- 
hitelesitőkül az alispánon, főjegyzőn, tiszti 
ügyészen kívül Török Béla és Bodnár Ist­
ván megye bizottsági tagokat jelölte ki. Be­
jelenti egyúttal, hogy törvényadta jogánál 
fogva dr. Drágíts Imre járásorvost tisztelet­
beli főorvossá nevezte ki. Ezt a kinevezést 
az uj főorvos 21 évi tevékeny, ügybuzgó 
és lelkiismeretes munkássága felemlitésével 
még azzal is mintegy megokolta, bogy a 
a tiszti főorvosnak nagymérvű elfoglaltsága 
miatt többször helyettesre van szüksége s 
ezeket a teendőket már bosszú időn át a 
most kinevezett főorvos végzi nagy szorga­
lommal. A közgyűlés nagy éljenzéssel vette 
tudomásul a jól megérdemelt kitüntetést s 
miután dr. Drágíts Imre tb. főorvos pár 
szóval hálás köszönetét mondott, áttértek a 
tárgysorozat pontjainak letárgyalására.

A vármegye 1907. évi költségvetését 
a pénzügyi szakosztály javaslata alapján úgy, 
a hogy lapunk egyik számában már részle­
tesen ismertettük — megállapították, illetve 
elfogadták s a költségvetés rendes kiadásai­
nak fedezésére 75 igen szavazattal 2 per­
czent pótadót vetettek ki, vagyis l°/o-kal 
többet, mint az előző években s ezt a meg­
szaporodott dologi kiadásokkal s a házi 
pénztárt terhelő kiadások növekedésével in­
dokolták meg.

Döry Pál alispán terjedelmes időszaki 
jelentésben számolt be a vármegye közálla­
potairól. Megemlékezett a vörhenyjárvány 
által megzavart egészségügyi viszonyokról, 
bejelentette az adóhivatalnál történt sikkasz­
tást, megnyugtatván a közgyűlést, hogy eb­
ből, valamint a Leitersdorfer Ignácz közúti 
vállalkozó szökéséből anyagi kár a várme­
gyére háramlani nem fog.

Az alispán! jelentés kapcsán Bariul 
Béla vármegyei bizottsági tag jelentkezett 
szólásra.

Szóba hozta az adonyszabolcs—paksi 
vasút törzsrészvényeinek ügyét. Nemrégiben 
— úgymond — Apponyi Géza gróf főispán 
deputácziót vezetett a kereskedelemügyi mi­
niszterhez, felpanaszolva azt a teljesen mél­
tánytalan eljárást, hogy az állam, a maga 
törzsrészvényeinek átengedésével, az elsőbb­
ségi részvényesekkel mintegy"!eszavaztatta a 
többi törzsrészvényeseket, a minek eredmé­
nye a nagy értéket képviselő vármegyei és 
községi törzsrészvények elértéktelenedése lett. 
A dolog teljes elintézést nyert, jogorvoslatot 
most már nem kaphatunk, azt hiszi azonban 
nem kíván elérhetlcnt, a mikor arra hívja 
fel a vármegye közönségét, hogy mivel maga 
a kereskedelemügyi miniszter is elismerte 
az eljárás méltánytalan voltát, más utón 
keressen recompcnsácziót, vagyis tegyen lé­
péseket az iránt, hogy legalább az említett 
vasút forgalmában bizonyos tarifális kedvez 
ményt nyerjünk. Véleménye szerint a teher­
forgalomnál volna ez elérhető, igy — anél­
kül, hogy a részletekbe bocsátkoznék, talán 
a bor és állatszállításnál kaphatnák meg az 
érdekelt községek az említett szállítási ked­
vezményt. S mivel tudomása szerint a szclt- 
szárd—bátaszéki vasútra a mohácsi bid ki­
építésével szintén e fajta annektálás vár, 
mert vagy bérbe veszik vagy kisajátítják s

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER'.
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itt is egyes községek, mint Dees, Ocsény, 
nagyobb összegekkel vannak érdekelve, gon­
doskodjék a vármegye jó eleve, bogy eme 
községek érdekei kellőleg megóvassanak.

A másik amelyre figyelmeztetni kíván, 
a mértékliitelesitési ügy államosítása. A tör­
vénytervezet részleteit nem ismeri, de azt 
tudja, hogy a vármegye a mértékhitelesítő 
hivatalok jövedelméből nagyon sok közszük­
séget fedez. Mindent nem lehet a kutyák 
nyakába varrni, mert a kutyák száma fogy, 
de a közszükségletek szaporodnak, (tetszés 
és derültség) kéri tehát a vármegyét, hogy 
feliratilag kérjen tájékoztatást az iránt, hogy 
a hitelesítési alapból eddig fedezett kiadások 
miből nyernek majd fedezetet s hogy mi lesz az 
alap vagyonával. Apponyi Géza gróf a felszóla­
lónak válaszolva, röviden konstatálni kívánja, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter egyáta­
lán nem használta azt a kifejezést, mintha 
itt méltánytalanság történt volna, egyszerűen 
csak jóindulatáról biztosította a küldöttséget.

Dóri) Pál alispán hosszabb beszédben 
ismerteti a dolog állását és elmondja, hogy 
azon a bérbeadást elhatározó közgyűlésen 
jogát mindenki szabadon gyakorolhatta. Tol­
navármegye küldöttsége egyébként a minisz­
ter előtt is kijelentette, hogy a vármegyét a 
törzsrészvényekbe fektetett összegek megsza­
vazásánál, annak idején, nem nyerészkedési 
vágy vezette, hanem mert azokban hasznos 
befektetést látott. Tudta ugyan, hogy pénzét 
vissza nem kapja, de számított reá, hogy 
valami mégis visszatérül. Így a minisztert 
most arra kérték, hogy tegyen meg minden 
lehetőt, hogy az átvétel alkalmával mennél 
kevesebb kár érje a vármegyét és községe­
ket s azt a miniszter a legmelegebb jóindu­
lattal ígérte meg.

A mi a mértékhitelesités államosítását 
illeti, erre nézve úgy van értesülve, hogy a 
hordók hitelesítése továbbra is a vármegyék 
kezében marad. Végül felvilágosításul közli, 
hogy a vármegye a fedanyag szállításoknál 
amúgy is kedvezményes tarifát élvez.

Bariul Béla röviden kijelenti, hogy ő 
kedvezményes tarifát nem a vármegyének, 
hanem a gazdaközönségnek akar. Kijelen­
tését nagy éljenzéssel fogadták s ily érte­
lemben határoztak.

A számonkérű székről felvett jegvző- 
könyv tudomásul vétele után a gyámpénztári 
pénzkészletek elhelyezéséről tanácskoztak. 
Kar: Vilmos árvaszéki elnök ugyanis beje­
lentette, hogy a gyámpénztári pénzkészlet a 
pénztár államosításával nagyon felszaporodott, 
a kölcsönöket egyre másra visszafizetik i az­
óta 1.600000 koronát), de inig a helyi inté­
zetek csak 3 5 kamatot adnak, a központi 
hitelszövetkezet 4 százalék kamatot tizet az 
árvapénzek után. A közgyűlés Bodor György 
dunaföldvári bit ó rövid felszólalása után név- 
szerint való szavazás utján kimondta, hogy 
az eddig ott elhelyezett tőkéket a Szekszárdi 
takarékpénztárnál és a Tolnamegyei hitel­
banknál továbbra is meghagyja, az ezeken 
felül befolyó pénzeket azonban az országos 
központi hitelszövetkezetnél helyezi el.

A közigazgatási bizottságból az év vé­
gén kilépő tagok helyeinek betöltésére meg­
ejtendő titkos szavazásra két szavazatszedő 
bizottság alakíttatott. Az egyik gróf Széche­
nyi Sándor elnöklésével Sz(d)ú Károly és 
Bernrieder János tagok és Szénáid Oszkár 
jegyzőből, a másik Jeszenszky Andor 
elnöklésével Süss László és dr. Jeni Ferencz 
tagok és dr. Szentkirályi Mihály jegyzőből 
állott; beadtak összesen 70 szavazatot, meg­
választattak : OrHy Lajos, Bérezel József, 
gróf Széchenyi Sándor, Wosinsky Mór és 
Bodu Vilmos.

Az igazoló választmány tagjai lettek 
közfelkiáltással, elnök : Orjfy Lajos, tagok :

Tolth Ödön, dr. Hirliny Ádám, Kurcz Vil­
mos, dr. Mayer Gyula, Süss László, Szondi/ 
István, Tihanyi Domokos, Tóth Károly, 
Leopold Sándor.

A jegyzői nyugdíj választmány tagjai • 
Sinwntsits FJemér, Ór/fy Lajos, Tol 111 Ödön, 
Kurcz Vilmos, Török Béla, dr. Hirliny 
Adám.

Az állandó választmányban üresedésben 
volt egy tagsági helyre beválasztották Pál 
Józsefet. A megyei tiszti ügyészt helyettesitő 
ügyészül újólag 'Tőrök Bélát választották 
meg Az 1907-ik évi katonabeszállásolási 
pótadót a különböző adónemekre 4—4, ille­
tőleg 3/111 és h/io százalékkal megállapították, 
az 1907 8. évi közúti költségvetést az állami 
adókra kivetendő 10%-a! egy kézi napszámot 
1 kor., egy igás napszámot 0 kor. megvál­
tási egységárral elfogadták.

A miniszteri rendeletek közül, a ké­
résit. miniszternek az állami közutak fejlesz­
tése tárgyában kiadott rendeletét, mely sze­
rint a vármegyének az előző közgyűlésből tett 
telterjesztéséhez képest, az abban kijelelt 
községeken át a vármegyén keresztül vezetendő 
állami ut kiépítése 1898-ban megkezdődik, 
örvendetes tudomásul vették és köszönő fel­
iratot intéznek a miniszterhez. Ugyancsak a ke- 
rcsk. miniszternek, a Tolnavármegyének önálló 
iparfelügyelői kerületté átalakítása tárgyában 
hozott közgyűlési határozatára adott válaszát, 
mely szerint, ha az iparfelügyelői kerületek 
és székhelyek szaporittatni fognak, Tolna­
vármegye szintén önálló kerület lesz, tudo­
másul vették. A belügyminiszternek a vár 
megyei alkalmazottak ilL tinón vei szabá­
lyozásáról szóló rendeletéhez képest összeál­
lított javadalmi jegyzéket elfogadták, ugyan­
csak a belügyminiszternek a Fadd és Bo­
gy iszló községek közti határvonal kiigazítása 
tárgyában küldött rendeletére az 1899. évi 
megállapodásokat elfogadták s a határ kitti- , 
zésére az alispán, t. ügyész, állami építészeti 
hivatal, központi és dunaföldvári járási főszol­
gabírók és Tonicsányi Lajos tagokból álló 
bizottságot küldték ki. A vallás és közokta­
tásügyi miniszternek községi népnevelési bi­
zottságok szervezése és a népoktatás fejlesz­
tése tárgyában kiadott rendeletét, mivel az 
nagyobb terjedelmű és tárgyalása hosszabb 
időt igényel, a napirendről levették s a jövő 
közgyűlésre halasztották.

A pénzügyi szakosztálynak a várme­
gyei 1904. és 1905. évi házipénztári száma­
dásra vonatkozó előterjesztését elfogadták.

Bariul Béla cs. és kir. kamarás, bi­
zottsági tagnak a Szerbiával kötendő keres­
kedelmi szerződés tárgyában beadott s lapunk­
ban előzőleg már egész terjedelmében közölt 
indítványát egyhangúlag elfogadták s ilyen 
értelemben intéznek feliratot a kereskedelmi 
miniszterhez. A közgyűlés zajos éljenzéssel 
tüntette ki a két indítvány benyújtóját.

Ezután számos vármegyének és szab. 
kir. városnak különféle tárgyban intézett 
átiratait, részint, mert idejüket múlták, részint, 
mert a vármegye már előzőleg hasonlókép 
felirt, egyszerűen tudomásul vették. Szeged 
sz. kir. városnak a sajtó és büntető perrend­
tartási törvény tárgyában, Ugocsa megyének 
a bitói végrehajtás egyszerűsítése és olcsóbbá 
tétele tárgyában, Nógrád vármegyének a 
papirbuzávai való tőzsdei üzérkedés korlá­
tozása tárgyában küldött átiratait elfogadták 
és pártoló feliratokat intéznek. Ifj. Láiyler 
Sándornak a vármegyei szabály rendeletek 
kiadására vonatkozó indítványát elfogadták 

( és szerkesztésével a vármegyei főjegyzőt 
megbízták. A magyar gazdatisztek és erdő­
tiszteknek, valamint a dombóvári szinpártoló 
egyesületnek segély iránti kérvényét, kellő 
alap hiányában elutasították.

Az alispáni jelentések és előterjesztések

közül: a központi irodában két kisegítő mun­
kaerő alkalmazása, — a cs. és kir. hadse­
regnél levő vm. alapitványihely betöltése, — 

j az 1904 5. évi községi építkezések biztosí­
tása, — a gerjen—foktői révvám 1905. évi 

I számadása, a vm. alkalmazottak napidijá­
nak szabályozása, több vármegyei köz­
úti szakasz kiépítésére kötött szerződés, — 
és a vármegyei székházban a volt pénztári 
helyiségek átalakítása tárgyában tett előter­
jesztéseket elfogadták és tudomásul vették.
A paks—kölesei! utón levő hasznavehetetlen 
1348 □ öl területet 108 IC. 88 fillérért át­
engedték hr. Jeszenszky Jánosáénak. — A 
járási írnokok kérvényére irodatiszti állások 
rendszeresítése tárgyában elhatározták, hogy 
minden járásban egy-egy irodatiszti állást 
szerveznek, a fizetésre nézve pedig a belügy­
miniszterhez tesznek előterjesztést. — A já­
rási rendszeresített és nem rendszeresített 
dijnokok kérelme fizetés javítás iránt — va­
lamint a központi dijnokok kérelme drága­
sági pótlék iránta vármegye alispánjának a kö­
vetkező közgyűlésen teendő javaslat végett ki­
adatott, mert ezen kérelmek akkor érkeztek, 
mikor a vármegye 1907. évi költségvetése 
már teljesen összeállítva volt.

Kovács S. Endre bizottsági tagnak azon 
jelentésére, hogy a közúti alap terhére meg­
szavazott 717090 koronás kölcsön felvétele 
és a vármegyei tartozások konvertálása iránt 
érdemleges lépéseket nem tehetett a kikül­
dött bizottság, mert a pénzügyi viszonyok 
ez idő szerint kedvezőtlenek: elhatározták, 
hogy Orf)y Lajos és Leopold Sándor bizott­
sági tagokat újból megbízzák, hogy a viszo­
nyok kedvező alakulása esetén tegyék meg 
a kellő lépéseket és eljárásukról jelentsenek. 
Egyúttal az alispánt a kötendő szerződések 
aláírásával is megbízták.

A községek különböző ügyei közül 
< Izórának kölcsön felvétele, Kisvejkének in­
gatlan bérbeadás, Apátinak anyakönyvi ki­
vonatok dijainak hova fordítása, Bálának a 
községi liiró és rendőrök fizetésének feleme­
lése, Nagyszékelynek ingatlan eladás, Paks- 
nak a községi alkalmazottak fizetés feleme­
lése, Magyarkeszinek szerződés megváltozta­
tás, liegölynek szülésznő fizetésének feleme­
lése iránti határozatai érvényen kívül helyez­
tettek, a többiek pedig az esetleg beadott 
fellebbezések elutasításával jóváhagyattak. — 
Várdomb községnek a jegyzői javadalmazásra 
átengedett ingatlan haszonélvezetének meg­
vonása tárgyában a felebbezés elfogadásával 
a határozat érvényen kívül helyeztetett — 
és ugyanazon község a faiskola kibővítése 
alól felmentett. Tevel községnek a takony­
kóros lovak tartására 80 korona utalványoz­
tatok Apátinak útépítési segélyül 1907. év­
től kezdve évi 500 korona utalványoztatok 
Ifj. Schulz Gusztáv szekszárdi lakosnak zá­
logház felállítása és kamat szedése iránti 
kérvényét az arany tárgyak után 7 °/u, ér­
ték papírok után 12 %>, egyéb ingóságok 
után 15 ", u üzleti díjszedésével terjesztették 
fel a kereskedelmi miniszterhez. A közgyű­
lés déli 1 3 1 órakor ért véget.

A dunaföldvári országos vásárok.
Ila rövid visszapillantást teszek csak 

néhány évvel ezelőttre, vagy ha a nálam 
idősebbektől a régi vásárokról kérdezőskö 
döm, látnom kell a múlt és jelen közti nagy 
külömbséget s akarva, nem akarva is kuta­
tom ennek az okát. Azelőtt az állatvásáron 
legkevesebb 1200—10110 adásvétel, most 
200—300 már jó vásárt jelent; azelőtt egy 
iparos, kereskedő a kirakodói vásár alkalmá­
val összeszedett ÍOO —150 pengő forintot 
vagy többet, most nem egy esetben jó,

FEKETE HUGÓ rövidáru

az iskolatáskák 
kaphatók. Nagy

ban

s 15 krajczártól kezdve 
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disz- és játékáru üzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár.
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ha a kocsi fuvart megkeresi. Pedig :i szegény 
ember, az iparos, a kereskedő sokszor a vá 
«árba veti legtöbb reményét, s ha ez nem 
sikerül, akkor megkeresi a „nagy házat“, 
Imi holmiféle váltókra pénzt adnak. Mert 
az iparost, a kereskedőt szorítják a hitele 
/.ék, a polgár ember meg sok' esetben meg 
vetette mai az ágyát annak a kis pénznek, 
mit eladandó marhája, lova vagy egyéb jó­
szága után kap.

1 )e tán egy hason létszámú község or­
szágos vásárai sem hanyatlónak oly rohamo­
san hátra, Dunafoldváré. — Alig van fel­
hajtás az állatvásárra, alig van kirakodás 
•I Lifitk<ulA vdw!Írop A »•i.i/.i.;..i. ... _
igen nézik a „kalendáriumot“, hogy mikor 
lesz Földváron a vásár, tudják hogy ide hasz­
talan jönnek, mert hasonlít országos vásárunk 
egy közönséges hetivásárhoz, hol sok minden- 
tele vagyon, de legtöbbször ami kell, hiány 
zik ott I Nem jönnek Földvárra a vidékiek, 
mert a vásár mar többe nem a régi, nincs 
vállalkozás, nincs üzlet, csak a rideg való­
siig: a pénzszükség !

Hogy miért hanyatlónak oly igen vá­
sáraink, ennek okául én két igazságot tudok. 
Egyik : kisiparunk, kereskedelmünk szegény­
sége, másik a gazdálkodási kedv kihalása. 
Iparunk, kereskedelmünk pang, nemcsak az 
„általános“ szegénység, pénzszükséglet miatt, 
mely manapság megtűri azt, hogy télen is 
nyáriban járjon az ember, hanem tönkretették 
azt a gyárak, hol tele árért vehető mindaz, 
mit eddig a kisipar teremtett. Tönkreteszi a 
vásár ered menyet az egymásközti irigység, a 
kényérharez, mely megengedhetővé teszi azt, 
hogy a szomszédból hívja az árus magához 
a vevőt s olcsóbban, nem egyszer saját vesz­
teségére is dobja áruba holmiját! Másik : 
kihalt a gazdálkodási kedv az emberekből. 
Nincs menés, nincs gulya, csorda elég s ha 
kiki a maga számára nevel marhát, csikót, 
sertést vagy más állatot, eladásra már csak 
kevesen vállalkoznak !

Pedig „sült galamb“ solise szokott az 
ember szájába repülni : vállalkozás, fárado­
zás, munka és áldozat nélkül nem lehet egy 
cseppet sem előre menni, nem lehet boldo 
gabb napokat várni ! !

\ an talán még egy harmadik oka is a 
földvári I ossz vásároknak. Ez, hogy két 
napon tartják az országos vásárt! Az a 
vidéki ember, ki első nap az állatjait felhaj­
totta a vasárra, örül, ha az nap haza mehet, 
már a második nap újra Dunaföldvárra fel­
jönni nem fog. Ámde ha vesszük, ez is az 
előbbiek folyománya, kevés a pénz; kevés a 
nyereség, ürül ha haza mehet. Hej, a régi 
világban inkább átvirrasztotta az éjszakát, 
de „vasaiba“ nélkül egy magyar item ment 
haza családjához! Változott az idő „vásár­
iiá “ra nincsen már költség !!

Arra, hogy visszajöjjenek a régi jó 
idők, természetesen gondolni sem lehet. Ilire 
hamva sincs már a debreczeni két hetes s a 
budapesti még ennél is tovább tartó vásá­
roknak. Arra kell tehát gondolnunk, hogy 
uj meg uj kereset forrást nyissunk úgy a 
föld népének, mint a kisiparnak.

Jó vasúti üsszeköttétés s a Máramaros 
szigettől erre tervezett transversalis ut be­
fejezéséül egy uj Dunahid, nagyon sokat len­
díthetne Dunaföidvár ^elmaradottságán . . .

Vastagh Ferencz.

VÁROSI ELET.
Közgyűlés. Szék szárd r. t. város kép 

viselőtostiilete f. évi november hó 10 cn del
után 2 órakor a városháza tanácstermeken 
rendkívüli képviselő-testületi ülést tart. láigv- 
sorozat: 1 Az ülés jegyzőkönyvének hitele 
Átesel <• 'J tag kiküldése. 2. A vármegyei 
alispán urnák rendeleté, rendőr alkapitáii) i 
állás rendszeresítése es betöltése iránt A 
városi rendőrség szervezési szabály rendeleti 
nek tárgyalása. 4. Perler Keresztély volt 
bérlő óvadékanak kiadása. Rolgos l>rla 
járási m. kii, állatorvos kérvénye, az általa 
teljesített állatorvosi szolgálat dijának kiutal - 
vány ozása iránt, ti A közigazgatási bízott 
ság határozata a szaktanító gazdasági is

KÖZÉRDEK

1 n ét ló iskola felállítása iránt. 7. Az újvárosi 
mcnedélíliáz telkének megvétele, esetleg ki­
jelölése iránt 7. Haizler József kérvénye 
ingatlan eladása iránt. U Kunczev János 
kérvénye hasonló ügyben. 10. Sándor, Já­
nos kérvénye hasonló ügyben. 11. Eber 
Márton kérvénye utezaszahályozási vonal 
megállapítása iránt. 12. Bakó László kér­
vényé hídépítés iránt. 13. Illetőségi ügyek. 
14. Fogyasztási adó leírás iránti kérvények.

EGYHÁZI ÜGYEK._ _ _
Szavazat bontás. A tolnai cv. ref. 

egyházmegyénél a leköszönt Dömötör Lajos 
egyházmegyei tanácsié ró helyét most töltik 
he. Ezzel egyidejűleg Kólái Endre esperes 
az egyházkerület által utólag engedélyezett 
egy egyházi és egy világi tanácsiéról tiszt­
ségre is elrendelte a szavazást. A szavazatok 
már beérkeztek s a jövő hét végén bont­
ják fel.

VARMEGYE.
A vármegyei tisztviselők 

fizetése.
Tolnavártnegye törvényhatósága f. hó 

8-án tartott közgyűlésen állapította meg az 
egyes fizetési osztályok I-ső fokozatába jutó 
tisztviselők névsorát. A fizetési többlet t. 
évi Julius hó 1-től jár s fizetésemelésben ez 
alkalommal a következő tisztviselők része 
sülnek.

írnok
elnök
ülnök
ülnök
ülnök

Dőry Pál alispán 
Simontsits Elemér viu. főjegyző 
Förster Zoltán vm. 1. aljegyző 
Dr. Fry Márton vm, II. alj.
Szévald Oszkár vrn. III. alj.
I)r. Szentkirályi M. vm. IV. alj.
Jasek Sándor vm. V. aljegyző 
Molnár J. vm. in. gazd. előadó 
Dr. Hangéi lgnáez vm. főorvos 
Kill József vm. kiadó 
Lauschman Ödön vm. ik'ató 
Cziráki Ferencz vm. Írnok 
Ilradek Ede vm. Írnok 
Nagy Gyula vm írnok 
Kökényes! József vm.
Kurcz Vilmos vm. árv.
Paup Gyula vm. árv.
Hajpal Sándor vm. árv.
Steinfeld Béla vm. árv.
Laki Ottmár vm. árv. jegyző 
Bulváki József vm. árv. kiadó 
Mihályfy Lajos vm. árv. iktató 
Kliegl Lajos vili. árv. irattárnok 
Zsigmond Ferencz vm. Írnok 
Kezlor Béla vm. írnok 
Dr Drágíts Imre jár. orvos 
Kassovszky Julián töszolgabiró 
l)r. Somogyi Zsigmond j.-orvos 
Varga Ferencz járási Írnok 
Dr. Kótliauser Izidor j. orvos 
Nagy István főszolgabíró 
Keicli Oszkár szolgabiró 
Dr. Kertész Lipót j.-orvos 
Hamulyák Mihály j.-írnok 
Süvöss József szolgabiró 
Dr Piringer Jiizsef j.-orvos 
Spettl Imre j. Írnok

Ez alkalommal a szolgaszemélyzet tize 
tés többletét is megállapitották.

Klnláp 1 !)> ifi deczember 1 -én.
Közimizgatási bizottsági Illés. Tolna- 

vármegve közigazgatási bizottsága f. hó 14-én 
tartja havi rendes illését.

Közigazgatási-bizottsági illés. Vár­
megyénk közgazgatási-bizottsága Appomji 
Géza gróf főispán elnöklete alatt t. hó 3-án 
rk. ülést tartott. Jelen voltak : Simontsits 
Elemér, Kurz Vilmos, Tihanyi Domokos, 
l ilik Kálmán, Alucs „Zoltán, Tóth Ödön, 
Jeszenszky Andor, Orffy Lajos. Török

8000 
6000 
4400 
4400 
3200 
3200 
2900 
3200 
4400 
2800 
2400 
1800 
1800 
1800 
2000 
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4400 
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2600

21100
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Béla. Az 1905. évi fősorozás elmaradása kö­
vetkeztében kivételes tényleges katonai szol­
gálatra behívott póttartalékosok segélyezésé­
nél alapul szolgáló férfi napszámot a vár­
megye 6 járására és Szekszárd rt. városra 
nézve 1 korona 60 fillérben állapították meg.

HÍREK.
— A király személye körüli miniszté­

riumból A Felség személye körüli m. kir. 
miniszter dr. gróf Appomji Kezsőt, főispánunk 
Hát a vezetése alatt álló minisztériumhoz 
Hzetésnéikiili segédfogalmazóul nevezte ki.

Gróf Apponyí Gézáné a tüdőbetege 
kért. A tüdőbetegek megmentése érdekében 
elhangzott felhívás „Csak egy virágszálat!“ 
végig sirt az egész országon. Meghallották 
a jó szivek s a ki csak tehette, meghozta 
pár k raj ez árny i áldozatát s könyörülő szív­
vel sietett segíteni a szegény betegeken. A 
nagy nemes emberbaráti mozgalom élére 
1 [ügyészen maga gróf Apponiji Gézáné, fő­
ispánunk neje állott. A szanatórium-egy let 
megalakulásakor már két fényes mulatság 
jövedelméből 900 koronát küldött fel az 
egylet czéljaira s most a nemes grófné maga 
vállalkozott reá, hogy összegyűjti a könyö­
rületes szivek önkéntes adóját. Gyűjtésének 
igen szép eredménye lett, a kis Hőgyész 
áldozatkészségben felülmúlta a nagyobb Szek- 
szárdot. így mindenszentek napján kint a 
temetőben, az ott kitett rézüstben 53 kor. 
05. fill, gyűlt be, Halottak előestélyén pe­
dig a templomban gyűjtöttek, gróf Appongi 
Gizella, Eer rant Mária, Molnár Terka, May 
Bözske, Steindl Mariska, Dubnikzky Irma, 
Leicht Irma, Leicht Ida, Ressinger Paula, 
Wagner Olga kisasszonyok összesen 104 97 
fillért, utólag befolyt 18-77 fill., Ressinger 
Paula kisasszony külön gyűjtése Duzson 17 
kor., összesen 207 kor. 29 fill., levonva a 
kiadásokat, 7 kor., maradt beküldésre 200 
korona 29 fillér. Szép „virágszái“ a nemes 
jótékonyság országos koszorújában 1

— Kinevezések. A király Németh Jó 
zsef paksi kir. aljárásbirót ugyanoda járás- 
biróvá nevezte ki.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
Pirnitzer Gyula yokohamai kereskedelmi 
szaktudósitót a m. kir. kereskedelmi múzeum 
aligazgatójává nevezte ki. Az aligazgató vá­
rosunk szülötte s nagy tudásával és szorgal­
mával érdemelte ki e szép kitüntetést.

— Primiczia. Seleznik Károly pécs- 
egy bázmegyei ujmisés áldozópap holnap, 
vasárnap d. e. 10 órakor, a helybeli belvá­
rosi templomban fogja első szent miséjét az 
Egek Urának bemutatni Wosinsky Mór 
apátplébános manuduktor vezetése mellett. 
A szentmise alatti szent beszédet a primici- 
ánsnak volt hittanára, Szabó Géza fogja 
tartani. Szentmise után az uj misés áldást 
fog adni az egybegyült híveknek.

— Esküvők. Jobaházi Döry Béla cs. 
és kir. kamarás, néhai Döry Gyula cs. és 
kir. kamarás s neje gróf Kornis Anna csil­
lagkeresztes hölgy fia, f. hó 12-én Budapesten 
a Mária utczai Jezsuita templomban tartja 
esküvőjét ueziteli és boronkai Boronkay 
Ilkával, alapítványi hölgygyei. Az esRüvőn 
Döry Pál Tolnavarmegye alispánja is részt 
vesz családjával. A vőlegény ugyanis alispá­
nunk nejének testvére.

Dr. Beöthy Károly szekszárdi ügyvéd 
folyó hó 10-én tartja esküvőjét Budapesten 
Khayll Lujza urhülgygyel, Khaijll Antal 
budapesti zenetanár leányával.

Gönczi Géza fővárosi tanító, f. év no­
vember hó 18-án d. u. fél 5 órakor Bu­
dapesten a Dohány-utczai izr. templomban 
tartja esküvőjét Weiyl Lujza volt szekszárdi 
tanítónővel.

Krummer Salamon paksi kereskedő 
Teréz leányának e hó 6-án volt az eskü­
vője Neugenzirch Lipót budapesti keres­
kedővel.

— Beosztás a vezérkarhoz. Módig 
Zoltánt, a pécsi 19-ik gyalogezred főhad­
nagyát, Módig László nyugalmazott várme­
gyei főpénztárnok fiát szép kitüntetés érte. 
A .hadiskolát októberben végezte be s amint 
már közöltük, ez alkalomból soron kívül föhad-
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nagygyá lett előléptetve s most beosztatott no­
vember 1-ével a vezérkarhoz, vezérkari szolgá­
latra a bécsi hadtestparancsnoksághoz.

— Adományok a szanatórium javára.
A József föherczeg szanatórium javára adakoz­
tak : Bogijai Kandin 2 kor. llazslinszky 
Géza 2 kor., Albert István és Vaczek 
Lajos pedig a gyűjtés alkalmával szűk égéssé 
vált tárgyakat teljesen díjmentesen szolgáltat­
ták ki. Úgy a kegyes adományért, mint a 
jóakarata támogatásért hálás köszönetét fe­
jez ki Döry Pálné.

— Adomány. Zichy Gyula gróf, pécsi 
püspök az őcsényi rk. iskola építkezésére
1 y<í 1 1,«x„ PxO 14IIA..4. .. Zl ~_______ U 1 T_____ _IX VI . xJLi illicit tlUGlllilll yU£U t L. \ All-

csak Zichy Gyula gróf püspök és Vajdils 
Gyula kanonok a szukadáti ifjúsági és nép­
könyvtárnak 100—100 koronát ajándé­
koztak.

— Választás. A bonyhádi segélyegylet 
segéd könyvelőjévé Szabadi Jenőt választotta I 
meg.

Lemondott bíró. Sárszentlőrinez nagy- ! 
község bírája, Kiss István egészségi okokból 
lemondott.

— Járványos betegség. A Wosinsky 
Mór elnöklete alatt álló járvány-bizottság 
alakulása óta e hó 5. és 8-án tártott gyű­
lést. A gyűléseken az orvosok, akik liázról- 
házra járva szereztek meggyőződést a bo- I 
tegség állásáról, beszámoltak tapasztalataik­
ról, a minek alapján a következőket jelent­
hetjük : A dr. Dragics Imre tb. főorvos 
javaslatára elkészített nyilvántartás szerint 
roncsoló toroklobban megbetegedettek száma 
56, ebből gyógyult 50, meghalt 2, van be­
teg 4 ; vörhenyben 79-en betegedtek meg, 
ezek közül meggyógyult 26, meghalt 16, a 
betegek száma 67. Hagymázos beteget 2 
találtak. A betegség leginkább a kórház és j 
gimnázium alatti és a református városrész ! 
ben terjedt el, mig az újvárosban alig for­
dult elő betegség. Sajnálatos körülmény, j 
hogy a köznép nines tudatában a betegség j 
rendkívül komoly jelentőségének, minek foly­
tán nem ritka az orvosi kezelésben nem 
részesültek száma. A 8-iki ülésen az utcza 
biztosok számát egy gyei szaporították és el­
határozták, hogy a vörös ezédulás házakat 
a rendőrkapitánynyal is küzlik, hogy a esen 
dőrség is gyakoroljon ellenőrzést, hogy az 
ilyen házakba idegenek ne járjanak és hogy 
a beteggel foglalkozók idegenekkel ne érint­
kezhessenek. Aki az erre vonatkozó tilalmat 
megszegi, súlyos büntetésnek teszi ki magát.

— Alapszabály jóváhagyás. „A bála- 
széki máa. vasutasok kör'1-ének alapsza­
bályait a bel ügy utiniszterium jóváhagyta.

Öngyilkosság. Hohnár István dunaföld 
vári lakos f. hó 7 én saját lakásán felakasz­
totta magát, mire hozzátartozói észrevették 
már halott volt.

— Dohány beváltás. A vármegyénkben 
termelt dohányt a taddi dohánybeváltó hó 
vatalnál a községekre nézve megállapítandó 
sorrendben deczember 3-tól 19U7 február 9 ig 
terjedő idő alatt váltják be.

Uj pénzintézet. Bonyhádon mozgal­
mat indítottak egy uj pénzintézet alapítása 
érdekében Az alapításban a többi között 
résztvesznek Apponyi Sándor gróf, (isik 
József, Döry Frigyes, Fleischman Lipót, 
horsier István és Bérezel Dezső.

— Elveszett bankó. Tóth József czi 
pesz tanoncza a Berlciky József osztályvezető 
főmérnöktől kapott 2U koronát a Széchenyi 
utezán elveszítette. Szerencséjére a pénzt 
Hradek Ede vármegyei írnok találta meg, i 
aki azt a tanoncz gazdájának átadta.

— Kiállítás és tanfolyam. A budapesti 
technológiai iparmuzeum különböző áram- 
rendszerű es kisipari czélokra használható 
elektromotor kiállítást és a motor tulajdono­
sok és kezelők részére 6 napos tanfoíyamot 
rendez. Résztvevők a máv. vonalain féláru 
harmadik oszt. jegygyei utazhatnak. A tan 
folyamra a pécsi kereskedelem cs iparkama­
ránál lehet jelentkezni.

— Halálozások Ifj. Herold Lajos m. 
ki' • postatiszt Hódmezővásárhelyen í. hó 
3-án 35 éves korában elhunyt. Halálát öz 
vegye: Kálmán Ida, Kálmán Károly szék 
szárd-belvárosi rk. tanító leánya és két ár- 
vája siratja. Nyugodjék békével!

Súlyos csapás érte Kövessy Ödön türvsz. 
bírót és nejér, kis leánykájuk, Marián elhaltéval. 
A kis halottat tegnap temették nagy részvét 
mellett.

— Rákóczi ünnep Kölesden Múlt heti
számunkra elkésve kaptuk a következő tu­
dósítást. A „kölesdi polgári olvasókör“ Rá­
kóczi hamvainak hazaszállitási napját követ­
kezőleg ünnepelte meg: Október hó 28-án 
délelőtt 9 órakor Koritsanszky Dénes elnök 
vezetésével a helybeli ev. templomba vonult, 
hol Lágler Sándor imát mondott, majd utána 
az ev. ref. templomban Kálmán Dezső ünnepi 
beszédet tartott. Délután 3 órakor diszgyülés

melyet Ivón tsaiiszky •j 1
tott meg és melyen Ilik Rákóczi Ferencz 
és Töltöly Imre fejedelmek, valamint bujdosó 
társaik emlékét jegyzőkönyvileg megörökí­
tették. Azután Lágler Sándor és Tantó Imre 
méltatták a Rákóczi korszakot és Rákóczi, 
valamint Tököly emlékét és életét. Kálmán 
Dezső pedig ódáját adta elő. A díszközgyű­
lésen jelen volt a helybeli „Földmivelő pol­
gárok olvasóköre“, az „Iparos asztaltársaság“ 
és a községi elöljáróság, számos taggal kép­
viselve. Október 29-én pedig az olvasókör a 
helybeli róm. kath. templomban gyászmisét 
hallgatott, melyet Iletényi Alajos kajdacsi 
segédlelkész végzett.

— Pályázat A kereskedelemügyi mi­
niszter a posta-, távirda és távbeszélőnél be­
töltendő 91 gyakornok-jelölti állásra pályá­
zatot hirdet, melyre érettségit tett, 18 ik élet­
évüket betöltött ifjak pályázhatnak. A pécsi 
igazgatóság kerületében 8 jelöltet alkalmaz­
nak. A folyamodványokat közszolgálatban 
állók elöljáró hatóságuk, mások a járási 
tisztviselő utján az igazgatósághoz deczem­
ber 1-ig nyújtsák be. A jelöltek 2 kor. 
napidijban részesülnek s a tanfolyam elvég­
zése után gyakornokokká neveztetnek ki.

— Színház. Szilágyi Dezső színigazgató 
jól szervezett színtársulatával jt. hó 8-án meg­
kezdte előadását Szekszárdon. A társulat tag­
jainak névsora a következő: Novák Ilona, 
primadonna; Bállá Tusi, Operette; V. Ber­
zsenyi Margit, comica; Lendvay Ferike, 
szende; l’etre Klára, társalgási; < Haszné Klára, 
anyaszinesznő; Kiirtby Lili, eoloratur éne­
kesnő ; Szilágyi Erzsiké, naiva; Székely Janka, 
vígjátéki Soubrette : Dávidházi Imréné, pénz- 
tárnoknő; Fojtényi Rózsa, társalgási; Vágó 
István, jellem; Csele Lajos, súgó; Szilágyi 
Ivor, hösszerelmes; Olasz György, apaszi- 
nész; Szilágyi Dezső, jellemkomikus; Kellér 
Gyula, operette tenorbutl'ó; Szilágyi Aladár, 
butié; Országh Bertalan, kedélyes apa; Ta 
káes Ágoston, karmester; Horváth Endre, 
szerelmes; Miskey József, operette tenor; 
Makróczy Levente, énekes bonvivant; Szánthó 
Árpád, siheder; Nemes Ferencz, komikus; 
Klein József, szertáros; Kovács Ápád, segéd 
színész; Érti Rezső, diszmester; Bethleni 
László énekes. — Csütörtökön az Aranvvi 
rág került szilire, igen jó összevágó előadás­
ban. Kar, hogy közönség csak gyérszámmal 
volt jelen. A nézők sorában ott volt gróf 
Apponyi Géza főispán is, ki az nap a köz­
gyűlés alkalmából itt időzött. Pénteken A 
Módi zsidót adták. Eddigelé 35 bérlet van, 
de kívánatos, hogy számuk növekedjék, mert 
*i tál s illat jóra való erőkből áll s igv megér­
demli a támogatást.

Vakmerő rablótámadás. Vili inger 
Sándorné, Vittinger Sándor építész neje e 
ho l en délután 4 óra után hazafelé ment 
kocsin holmira. Mikor az icsei tónál jártak, 
egy alak ugrott elő s revolveréből utánuk 
lőtt. A golyó a kocsin ülő cseléd leány fejébe 
fúródott, de a rajta levő kendő telfogta a 
lövés erejét, igy vsak kisebb horzsolást ej 
tett A kocsis közé vágott a lovaknak, a tá­
madó azonban utánuk futott s kergette őket. 
Szerencsére egy szekszárdi ember jött velük 
szembe kocsin, ettől aztán megijedt a vak 
merő támadó, visszafordult és futásnak eredt. 
A tolnai kocsis és szekszárdi ember egész 
a Sióhidig üldözte, de ott nyoma veszett"

Színészek Tolnán Halász Dániel 
színigazgató jól szervezett, nagy társulatával 
j olnán időzik. Az előadások sorozatát f hó 
7-en kezdette meg nagyszámú hallgatóság 
előtt. A közönségnek a szokottnál nagyobb 
érdeklődése onnan ered, lmgy Halász Dá­

niel társulatával már az előző évek során 
jó hírnévre tett szert Tolnán. A repertoáron 
levő darabok összeállítása ügyes rendezői 
kézre vall és azt bizonyítja, hogy a társulat 
modernebb és igy nehezebb művek előadá­
sára vállalkozik: ezt annál is inkább illegte 
heti, mert nemcsak azok a kiváló erők van­
nak a társulatnál, a kik a sikert az elmúlt 
szezonban biztosították, hanem az igazgató­
ság újabb, jobb erők felvételéről is tett je­
lentést.

— A „Baranya—Somogy—Tolnavárme 
gyei erdészeti és vadászati egyesület" now
3-ikán tartotta Kaposvárott rendkívüli köz­
gyűlését,. a tagok nagy részvéte melleit, 
Bánczcl Ottó kir. erdőfelügyelő I. alelnük 
elnök lesével. A rendkívüli közgyűlés az 
egyesület székhelyéül Pécs szabad királyi 
várost állapította meg, továbbá elhatározta, 
hogy az egyesület jövő évi rendes közgyű­
lését, különösen a kiállításra való tekintettel 
Pécsett tartja meg és pedig június havában, 
az országos erdészeti egyesület közgyűlését 
megelőzőleg egy nappal. Az egyesület az 
1907. évi május 21—25-ikén Becsben meg­
tartandó nemzetközi mező és erdőgazdasági 
kongresszusra képviselőjéül 1. aleinökét,
1 ánczel Ottót küldte ki. Komogy varmetrye 
alispánja, Sárközi/ Béla bejelenti, hogy .So­
mogy vármegye közönsége az egyesületbe 
alapitó tagnak belép; hasonló lelkesedést 
keltett Esterházy Miklós herezegnek, ha­
zánk legnagyobb földesarának, valamint 
Festetics Kálmán grófnak, főuraink egyik 
legszakértőbb erdősgazdájának alapitó tagok­
ként való belépése, Sleiner Gyula körmendi 
nagykereskedő az egyesületi könyvtár ja­
vára 100 koronát adott. Végül elhatározták, 
hogy a füldmivelésügvi kormányhoz egy, 
a Dunántúlon létesítendő erdészeti al­
tiszti iskola iránt felterjesztést tesznek. 
A közgyűlés alkalmából többek aláírásával 
előterjesztés tétetett egy Kaposvárott létesí­
tendő, seréitől tény hüvely gyár alapítása iránt 
is. Tudvalevőleg ily gyár még Magyarorszá­
gon nincs és miután ezen czikkért evenkint
3 millió koronát fizetünk külföldre, legna­
gyobbrészt Ausztriába, igen valószínű, hogy 
a létesítendő gyár, jó vezetést és jó áru­
feltételezve, fényesen fog prosperálni. A je­
lenvolt erdészek és vadászok az eszmét lel­
kesen karolták tel, szükebb előkészítő bizott­
ság alakult meg, mely illetékes szakembet 
rekkel érintkezésbe log lépni, a tervezetet 
kidolgozza es a létesítendő részvény társaság 
alakításához a szükséges előmunkálatokat el­
végzi.

— Elhalasztott húzás. A rákosszentmi 
hályi református missió egyház javára enge­
délyezett tárgysorsjáték húzása, a gödöllői 
főszolgabirósng intézkedésére október 25 ről 
elhalasztatott.

— Megalakult hegyközség. A Bödő— 
Bartimii hegyközség végre november hó
4 en megalakult. Hegybíró lett Hayt Ferencz, 
helyettes hegybíró Körüsztös János, jegyző 
dr Beöthy Károly, pénztárnok Kunczer Já­
nos, választmányi tagok : Ágoston István, 
fekete János Gyimóti, Ribling Ferenc/. Frei, 
í ügiein János, Horváth Pál Herman, Klie- 
ber György, Kepiinger Géza, Dömötör 
István Bálind, Simon Takáts Ferencz, \ áss 
József, \ ég József, Horváth József Bencze.

— Busbach Péter mellszobra. Büs­
bach Péter elhunyt fővárosi ügyvéd, a 
kölesdi kerület volt országgyűlési képvise­
lője nagy érdemeket szerzett a budapesti 
Korcsolyázó Egylet felvirágoztatása körül, 
ezért a Benke Gyula elnök lésével megtartott 
évi rendes közgyűlésén az elnök meleg sza­
vakban emlékezett meg elődjéről, Busbach 
Péterről és a közgyűlés elhatározta, hogy 
az elhunyt elnök mellszobrát elkészítteti.

A mezőgazdasági és mezőrendöri 
törvény módosítása. Molnár József a 
Tolnamegyei Gazdasági Egyesület ügy buzgó 
titkára a következő felhívást bocsátotta ki 
az egyesület tagjaihoz : A mezőgazdasági és 
mezőre ti dór ség rői szóló 1894. évi XII. t.cz. 
végrehajtása körül szerzett tapasztalatok arra 
indították a töldmive,lésügyi ni. kir minisztert, 
hogy revízió alá vegye ezen törvényt. A 
revízió előmunkálataihoz a gazdaközönséget 
is közreműködéshez hívta a miniszter azzal,
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hogy felhívta az összes gazdasági egyesülő- 
teket, miszerint a szóban forgó törvény 
végrehajtása körül szerzett tapasztalataikat 
közöljék és a módosításra vonatkozó indo­
kolt javaslataikat terjesszék fel. Gazdasági 
egyesületünk igazgató választmánya, foglal­
kozván a miniszter eme felhívásával, őszinte 
örömmel fogadta a felhívást és annak minél 
tökéletesebb módon megfelelni óhajtván el­
határozta, hogy a mezőgazdaságot közvetle­
nül és lényegesebben érdeklő eme törvényt 
nemcsak a végrehajtására hivatott hatósá­
gok, hanem a gazda szempontjából is a leg­
szélesebb alapon teszi bírálat tárgyává. Eb­
ből az érdekből, amig egy részt intézkedett, 
hogy a hatóságok a maguk adatait rendel­
kezésre bocsássák, addig más részről cse­
kélységemet tisztelte meg azzal a megbízás­
sal, bogy a törvény hatályban létele óta, a 
gazda szemével észlelt tapasztalatokat és az 
ezeken nyugvó, a törvény módosításánál fi­
gyelmet igénylő véleményeket és javaslato­
kat, az egyesület tagjainak köréből össze- 
gyiijtsem, a hatóságoktól beérkező adatokkal 
együtt feldolgozzam és ez alapon indokolt 
javaslatot tegyek a törvény revíziójára vo­
natkozólag a földmivelésügyi m. kir. mi­
nisztériumhoz intézendő felterjesztés tárgyá­
ban. Ebből a megbízásából folyólag és attól 
a bizalomtól áthatva, hogy a mezőgazdasá­
gét olyan behatóan érdeklő eme fontos kér­
dés megoldása körül, gazdasági egyesületünk 
a (czimj szives közreműködésére is számít­
hat: azon tiszteletteljes kéréssel fordulok 
(czimhez), miszerint a mezőgazdaságról és 
mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t-ez. 
végrehajtása körül szerzett tapasztalatait és 
a törvény módosítására vonatkozó javaslatait | 
a gazdasági egyesület titkári hivatalához j 
(Szekszárd, Vármegyeház) legkésőbb a folyó 
hó .'!() ig beküldeni méltóztatnék.

— Borkezelési tanfolyam Budafokon.
A in. kir. földmivelésügyi minisztérium f. 
hó 19-tül deczember 1-ig a kisbirtokosok 
és vinczellérek részére, továbbá deczember j 
3-tól 15-ig nagyobb szőlőbirtokosok és gazda- ! 
tisztek számára, Buda fokon, a in. kir. pineze- 
mesteri tanfolyam igazgatóságának vezetése 
alatt, [ingyenes borkezdési tan folyamot ren­
dez. Minden további felvilágosítással szíve­
sen szolgál az érdeklődőknek a pinczemes- 
teri tanfolyam igazgatósága Budafokon. 
Igen kívánatos, hogy vidékünk bortermelői 
vinczelléreik közül többnek módot nyújtsa­
nak a tanfolyam hallgatására.

— Meglopta az urát. Bandiért János 
mőcsényi lakos már régebb idő óta, rossz 
viszonyban élt feleségével és gyermekeivel 
a a mit megtakarított, nehány forintját min­
dig magával hordta. A múlt hó egyik napján 
mikor reggel ágyából felkelt, 150 K. pénzét 
az ágyában felejtette, a mit felesége észre- 
vevén, onnan ellopta. Lambert feleségét a 
bíróságnál feljelentette.

Öngyilkosság. Sajmos József 21
éves tamásii születésű czipész-segéd t. hó 
8-án d. u. Szekszárdon, az alsóvárosi teme­
tőben, anyja sírján agyonlőtte magát. írást, 
melyben tettének okát adná, nem hagyott 
hátra. A mostani sorozáson besorozták kato­
nának, lehet, hogy a katonaságtól való te­
leimében követte el tettét. Az orvosrendőri 1 
hullavizsgálatot dr. Koinároiny Gyula vá­
rosi tiszti orvos végezte s megállapította, 
hogy az öngyilkos tettét pillanatnyi elme­
zavarban követte el.

VJ egylet. Dunafüldváron ág. ev. nő- j 
egylet alakult.

— Tolvaj vadházastárs. Süveges István 
öcsényi lakos a f. év tavaszán Németországba 
ment munkát keresni, a honnan, a vele vad 
házasságban élő Kiss Zsuzsannának 380 ko­
ronát küldött, hogy abból az esetleg házi 
szükségleket fedezze, a többit pedig helyezze 
el takarékpénztárba; azonban mikort. hóban 
munkájáról haza érkezett, asszonynak, pénz 
nek csak hült helyét találta. Kiss Zsuzsanna 
faképnél hagyta s időközben Kránicz János 
sárszentlőrinczi lakossal lépett vadházasságra.

— Tolvaj katonaszökevény. Sárközi Ko­
lompár Mihály kóbor czigány a folyó ev 
nyarán üzv. (Irénus József ne sioagárdi lakos 
pinezéjébe bement s onnan Sárközi Péter 
czigány társával 20 liter bort, a lakásból pe­

dig 1 pár csizmát ellopott s azután mindket­
ten ismeretlen helyre szöktek. Kolompár Mi­
hály a múlt héten önként jelentkezett a kir. 
ügyészségnél, bűnét bevallotta s bevallotta 
azt is, hogy a katonaságtól is keresik.

— Tolvaj czigányasszonyok. Kolompár
Katalin és Lázár Teréz sióagárdi czigányok 
munkakeresés ürügye alatt beállítottak Ta­
kács Mihály Ózsák pusztai lakoshoz, hol 
egy őrizetlen pillanatban elloptak a szekrény* 
bői 18 koronát. A csendőrségnek sikerült 
őket elfogni s bekísérték mindkettőt a já­
rásbírósághoz.

— Megrugta a ló Bogáncs Sándorné 
dunaszentgyörgyi lakost f. évi november 
hó 5-én egy ló úgy megrugta, hogy orvosi 
vélemény szerint életben maradásához nincs 
remény.

— Országos vásár. Pakson az orszá­
gos vásár e hó 26-án lesz.

— Megfulladt gyermekek. Nagy Fe-
rencz őcsényi szőlőhegyi lakos felesége 1906 
november 8-án ebédet vitt férjének a szőlőbe ; 
otthon bezárta a 3 éves László és 1 éves 
Róza nevű kis gyermekeit. A kis gyermek 
a tűzhelyre egy ruhadarabot tett a mely 
megégett s az ennek következtében keletke­
zett füstben a kis gyermek és leány meg­
fulladtak. Miután Nagy Ferencznét gondat­
lanság terheli, a gyermekeket a kir. tszék 
vizsgálóbirósága fel bonczoltatta

— Vakmerő tolvaj Wágner Károly 21 
éves helybeli szabósegéd, a kiben gyomor 
baja miatt már alig van élet, a f. évben 
szabadult ki a kir. törvényszéki fogházból s 
most újra bekísérték. F. hó 5-én Sörös Sán­
dor helybeli felső utczai lakoshoz, mig a 
háznép hazulról távol volt, az előkeresett 
kulcscsal bement, a szoba ablakát betörte, 
azon bemászott s a szobából 75 koronát el­
lopott. Sörös a szobában tetten érte s ennek 
bevallotta azt is, hogy f, év szeptember 8-án 
Majsai György lakásába is bement s onnan 
is pénzt lopott; az ellopott pénzekből 123 
kor. 18 fillért nála meg is találtak. Az ello­
pott pénzzel állítása szerint Amerikába akart 
menni atyja után.

Gyilkosság. Bátaszéken ugylátszik 
nagyon olcsó az emberélet. F. hó 3-án este 
10 óra tájban Knoch Antal 22 éves kapeza- 
kötő legény, ki csak 1—2 hete jött haza 
Németországból, jól beborozott állapotban 13 
szúrással megölte Apáti Lajos nagykanizsai 
postakalauzt. A szerencsétlen ember özve­
gyet és 3 kis gyermeket hagyott hátra. A 
gyilkos a tett elkövetése után hazament és 
nyugodtan lefeküdt. A eseudőrség letartóz­
tatta és beszállította az ügyészséghez Szek­
szárdiba, ahonnét J/arA'OfUf/t Jenő vizsgálóbíró 
és dr. Kozacsek József kir. alügyész, dr. 
Kramolin Gyula törvényszéki orvossal a 
helyszínére kiszálltak, megejtették a vizsgá­
latot, dr. Kramolin és dr. Boszkovitz Mór 
községi orvos pedig a hullát bonczolták fel. 
Az utóbbi időben a közbiztonsági viszonyok 
oly rosszra fordultak, hogy fel ke I tenni a 
kérdést, hogy mit csinál Bátaszéken a csend
őrség ?

— Tüzeset. Ugylátszik a gyújtogatás 
ismét divatba jön, mert alig van nap, hogy 
itt is, amott is lelketlen emberek ne válasz­
tanák a boszuállás e nemét. F. hó 5-én éjjel 
felgyújtották Szél F. István decsi lakos 
összerakott szalmakazalát. A kár mintegy 
350 korona.

"tanügyi hírek.

Tanitóválasztás. A pálfai rk. kántor- 
tanitói állomásra Gyurgyev János bánosi rk. 
tanítót választották meg.

Iskolaszék megalakulása. A naki rk. 
iskolaszék f. évi szeptember hó 16-án újra 
alakult Egyházi elnök: Kőmives Gyula, 
világi elnök: Balog József, jegyző : Cliachi- 
novich János és gondnok; Pintér Imre lett.

.illámtitkárok köszöneté. A tolnavár­
megyei általános tanító egyesület f. évi okt. hó 
25 én tartott közgyűléséből táviratilag üdvö 
zölte Molnár Viktor és Tóth János közoktatás­
ügyi államtitkárokat. Nevezettek az egyesület 
eme szives megémlékezéseért őszinte küszö- 
netüket fejezték ki az elnökhöz intézett le­
veliikben.

7

Félévi járandóság. A közoktatásügyi 
miniszter megengedte, hogy elhalt Pőth Sá­
muel gyönki ev. ref. tanító 200 K. korpótlók 
államsegélyéből a félévi rész özvegyének ki­
fizettessék.

Iskolaszék megalakulása. A nagy- 
kónyi-i iskolaszék 1906. október hó 21-én 
újra alakult. Egyházi elnök: Kiss István, 
világi elnök: Molnár Miklós, jegyző : Németh 
Gyula és gondnok: Horváth Vendel lett.

Államsegélyek. Az ozorai rk. iskolaszék 
népiskolájánál 8-ik tanítói állomást szerve­
zett. Ezen állomás javadalmának 800 koro­
náig való kiegészítésére a közoktatásügyi 
minister 700 kor. államsegélyt engedélyezett. 
— A koppányszántói községi gazdasági is­
métlő iskolát vezető tanító tiszteletdijának 
fedezésére a közoktatásügyi miniszter 1905/6. 
tanévtől kezdődőleg öt évre évi 100 korona 
államsegélyt engedélyezett.

Uj menedékház. Kistormáson 1907. 
év nyarán községi nyári menedékházat állí­
tanak fel.

Uj tanító. A gerjeni ev. ref. iskolá­
hoz Dezsi István választatott meg tanítónak.

MULATSÁGOK.
— Tea estély. A nőegylet és r. k. kis- 

dedovót fentartó egyesület második hangver­
senynyel egybekötött teaestélyét szerdán tar­
totta meg a r. k. olvasókör helyiségében 
A hangverseny első számaként Szendrődy 
József kiváló szavaló képességgel elszavalta 
A Pán halála czimü hatásos költeményt, 
majd Az ébresztő óra czimü, saját, humoris- 
t'kus költeményét. Hayt Ferenczné és Csathő 
Irén kiváló technikával és érzéssel magyar 
népdalokat adtak elő zongorán, négy kézre. 
Mirth Lászlóné Serényi József zongora kí­
sérete mellett, szép csengésű hangjával a 
Csókon szerzett vőlegényből énekelt nagy 
tetszést aratott szép részleteket, majd a 
közönség óhajának engedve, két magyar dalt. 
A hangversenyt dr. Örffy Gyulának Klieber 
Gizella sikerült zongora kísérete mellett való 
kitűnő hegedű játéka fejezte be. Programon 
kívül Spuler Margit (Budapesttől) kellemes 
hangon adott elő nehány kuruez nótát. Hang­
verseny után a felkért hölgyek teát szolgál­
tak fel, majd kezdetét vette a táncz, mely 
közel 3 óráig tartott. Az első négyest 20 
pár tánczolta. Az estélyen Apponyi Géza 
gróf főispán is megjelent. Az estélyen jelen 
voltak: Biróy Pálné, Bodnár Istvánná, Bre- 
bovszky Elemérné, Dr. Csizmadia Gézáné, 
Fink Kálmánná, Fuggert Károlyné (Paks), 
Gyergyai Dezsőné, Hayt Ferenczné, Holub 
Jánosné, Jánosits Károlyné, Kamarás Béláné, 
Keplinger Gézáné, Klieber Györgyné, özv. 
Laskó Gyuláné, Matzon Kálmánná, Mirth 
Gyuláné, Mirth Lászlóné, Molnár Istvánná, 
özv. Nádpataky Ágostonná (Budapest), Nits 
Istvánná, órffy Lajosné, özv. Sass Istvánná, 
Sass Janka, Schneider Jánosné, Schwirián 
Józsefné, Sinkovics Gézáné, üzv. Stancsics 
Béláné. Takács Gyuláné, (Paks). Tékus Vil- 
mosné, Tihányi Doinokosné, Dr. Török Uttóné, 
Blochinger Erzsiké, (Tamási), Borsody Ferike 
(Tolna), Csathó Irénke (Keszthely), Fink 
Margit, Herczegh Mariska, Kamarás Irén, 
Klieber Gizella, Mányoky Sári, Müller Julia, 
Nászay, Paula (Budapest) Rausz Janka, So­
mogyi Paula, Spuller Margit (Budapest), 
Takács Irénke, (Paks), Triebler Ilona, Wi­
gand Hedvig. — FelUlfizettek : Gróf Apponyi 
Géza 19 kor., Jeszenszky Andor 4 korona, 
Wosinszky Mór 3 kor., Dőry Pál 2 korona, 
Takács Gyula 1 kor. — Jegyét megváltotta: 
Dr. Leopold Kornél 2 koronával.

HÍR DETÉSEK.

Bérbeadó lakás.
A Bezerédj-utczában két család 

részére egy nagy lakóház szőlló's kert­
tel azonnal bérbeadó.

Esetleg a ház eladó.
Értekezni lehet a háztulajdonos­

sal Bezerédj-utcza 12 sz. alatt.
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Kocsola község betétszerkesztő bizottságától.

9 sz.
Biz. 1906

Hirdetmény. 2_3
Kocsola község telekkönyvi betéteinek 

szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : XXXVIII. 
és az 1891: XVI. t.-czikkekben előirt hely­
színi eljárás végett és pedig egyelőre csupán az 
azonosító 1906 évi déczember hó 1. napján 
az azonosítás befejezte után pedig a bizott­
ság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be 
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. g-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6.. 7. és 9. 
g-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, ’ vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek;

8. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bej egy- 
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1906 évi október 26-án.

Kardos Herman, Dávid Samu,
s. tkönyvvezető. kir. albiró

flplejtés.

A kisdorogi tejszövetke­
zet 1907. évi vaj termékét, leg­
alább 100 métermázsát 1906. 

november 20-án délután 2 
Órakor adja ki árlejtés utján.

Bővebb felvilágosítással 
szolgál

I Ház eladás.
Uj-utczában lévő .87 7. szánni ház. 

mely áll 4 szoba, 2 konyha, pincze' 

és hozzátartozó mellékhelyiségekkel 

együtt szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést nyújt a kiadó- 

hivatal.

Fisch 1 Lajos bútor- és 
épület-asz­

talos, a „Pinutzer József és Fiai“ 
kereskedők házában tart dús raktárt 
a legújabb és legmodernebb búto­
rokból, szalon-, ebédlő- és iroda- 
berendezésekből, részletfizetésekre is. 
Azonkívül nagy raktárt tart vas- 
butorokból. Asztalos-munkák a leg­
gyorsabban, jutányos áron készülnek.

¥ ¥ ¥¥¥TTTTTVTTTTT

Az Aranka 
créme

IBI B

Egy tégely Araiika-créme 
ára 1 kor.

A legnagyobbat vétkezik az, aki az Isten ado­
mányát, a szépséget nem becsüli meg. — Igen ferde 
felfogás, ha valaki bőrápolási szempontból valamely 
arc-erőmet és szappant használ, hogy az már kendőzés 
volna. Mert az tény, különösen a nőknél, hogy akár a 
konyha gőzétől, akár az éles levegőtől, vagy szak­
szerűtlen mosódastól a bőr az arezon vagy a kézen 
romlik. Vagy érdes lesz, vagy liáinlik, vagy pürsenc- 
scs, vagy a zsírosságtól fényes, szóval elveszti eredeti 
üdesegót, bársonyos simaságát, csúf, üreges kinézést 
kölcsönöz.

Igen sokan több-kevesebb eredménynyel igyekez­
tek a bajon segíteni. Én, ki szintén több éve foglalko­
zom a cosinctikával, áttanulmányoztam minden eddig 
forgalomba jött szépítő szert és mindegyikből, amit 
jónak találtam, kiszedtem és sikerült ezekből egy egé­
szen uj creme-massát összeállítanom, amely jóságban és 
biztos hatásában, valamint ártalmatlanságban felülmúlja 
az összesét.

Ez az flpanka-cpéme.
Egy darab Aranka-szappan 

ára 70 fill.
Bőr által teljesen felszívódik, az arezbőrt gyen­

géddé, fehérré, bársonysimaságnvá, tisztává, üdévé és 
fi isse teszi. \ edi a bőrt napsütés, napégés, szélfuvás 
Por, hideg, meleg stb. ellen. Nélkülözhetetlen minden- 

U .r . kinek, ki arezbóret kicsit is ápolni akarja. Mivel telje-
ntubUUS BÉLA ®en jelszivódik, nem teszi a bőrt zsíros tapintatává,

fénylővé, s ezért nappal vagy bármiféle világításnál 
arezpor helyett használható.

Aranka-szappannal együtt használva bizton eltávo­
lítja a szeplőt, máj föl tot, pattanást, pörsenést és mit­
esszereket.

28—30

Kapható :

’Magyar Koronához« 
címzett gyógyszvrtárábait

Kaiocsán.

Legolcsóbb
bevásárlási forrás

ifj. flLANTZ MIKSA
rőfös és rövidáru kereskedésében 
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az igazgatóság.
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Nagy Képes Családi, Regélő Bácsi, Regélő Néni, Kossuth, Petőfi, Rákóczi, 
Katonabarát, Szent István, Magyar Gazdák, Szabadság, Mátyás Király, 

Mesemondó stb. stb. naptárak a legolcsóbban beszerezhetők

BÁTER JÁNOS
könyvkereskedésében, Szekszárd Kaszinó-Bazár.

Viszontelárusitók a lehető legnagyobb kedvezményban
részesüljek !!!

ea,;^ r. -..a.-... fc.

Van szerencsém a tisztelt közön­
ségnek tudomására adni, hogy telepe­
men amerikai rendszerű Kairbanks-íéle 
bendnmotort állítottam fel, melylyel 
a legjobb minőségű száraz

felvágom s 10 kilótól kezdve 2 kor.
80 fillérért méterinázsánkénti súlyban 
árusitom.

Továbbá mindennemű bel- és kül­
földi hasáb és dorong tűzifa, valamint 
Széli a legpitánvosabb áron beszerez­
hető telepemen.

Kívánatra a fát saját kocsimon 
házhoz szállítom.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szónkon ske<h)

a szekszárdi vasúti imlóházzal szemhen,
saját házában. 12-— VJ

Ó SMSr- A világ legjobb cséplokészletei 
pl Teijea jótállás kitűnő cséplésért.
m _
R

m
m
niv*ír
ill
m
ru
m
m
m
ni

FU112 díjjal kitüntetett!! [j]
A világ legegyszerűbb és leg- ■ 

tökéletesebb motor-

cséplőkészleteit {j
valamint a legtökéletesebb benzin-, FI 
petroiin , ásványolaj motorokat ■!

ajánlja teljes jótállás mellett leg- ■ 
jutányosabb árban 3—5 évi vész- Ili 

___ _____________________ letfízetésre : U

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagyme ö-utcza 43. |]
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhirü, szabad szemmel látható befecsken 

dező készülékkel ellátott gazdasági es ipari czélokra legalkalmasabb

Hatósági engedély nOkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyujta.su bermnlokontobil c-eplökészletek.

Nagy munkateljesites. -- Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő czésrhez. 3—25

il
3
Ü
Ifi
fii
Ifi

u
Kállay Motortvlep Budapest, Nagymező-utcza 43. fij

Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik. |l|

K!5HEB5iSHSE5E53EHiZ;SE5E5E5HSS5E5ESi

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

I Ha köszvényben, reumában, ischias- 
ban szenved.

Dr Fiesch-féle köszvény-szeszt
melv cúzt, kösivényt, reumát, Lct.-. láb-, hát- es 
darál; fájást. kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat es (tagauat'ikat biztosan gyógyít- Halasa a 

legrövidebb id«"» alatt észle het/i Kaphat" :
Dr FLESCH E. M

„Magyar Korona“ gyógyszertárában
Győr, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteren üveg ára 2 kor. Huzamosabb j 
hxizuálatra v»ló „Családi ilv«>g ára ü kor. 3 kis, j 

2 „Családi“ üveg rend elén An él már bérmrut- J 
ve utánvéttel küldjük.

vagy

| 1

uiiudeu

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
fűltél 1 euii 1 és biitosau gyógyít a hires 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlhat.', kéz. láb, hát. mell é. d.-rőkfá:; «uál. ütés. 
erőltető*. flczatnodAsokuál, tiilfipás es tulzugás, tet­
ős f'igfáiA.suál. Kaphat«» a kéezitouAI
— I —, , , nyogyszertáva Hodmezd-
Balla Sándor “ísSrheiy- Ko-auth-té..
Ara egy üvegnek 2 korona Vr -baüveg 1 kor. 
fi k.,r rendelőinél ingyen vsomag.das, bermeutvr 
... . Kgv |.r'.ba.lob'iz mindent bizonyít.

■ igyázz ! Nc'I.agyjuk magunkat lebeszélni.

A teli esték unalmát vsak úgy űz- ■
hetjiik cl, ha

WAGNER
a hangszer király

különlegességi hangszerek áruházából, < 
Budapest. Józsof-körut .‘$7 ,'$if hz. eg\
hangszert hozatunk, azokon egy órai 
gyakorlás után bárki megtanulhat játszani.

II trfa citcrr 10 <lrh kottával ára 16 kor 
Száj harmonika dobkisérettel n 2 „
Tnnnbona, l j hangszer . 2 „
i'iii imbalom verőkkel „ 8 „ r
Harmonika, cit«ra kísérettel „ ő „ •
1 a nburica, jó hangti - ó .. \
Mayt/ar fiiéra. vérükkel „ 8 „ t
iskola heijeiiü tokkal, ló

.irb felszereléssel „ 10 -

Harmonikák orgona imuggal 5 koronától feljebb
Képes árjegyzék ingyen!

15
— forintért tiszta gyapjúszövetből m rték sze­

rint, elegáns kiviteli! férfi öltöny, fel­
öltő vagy téli kabát
Krausz F. és Tsa

• sris; & üzlet.' Budapest, Kerepesi nt «‘,9.
Ví,lékre mintákat uv rtekvétcll utasításai béruientvo.

Sikerült az Orsz. Posztókiv. Áruház­

nak Budapest. Koltenbiller-utca 100 sz.) 100 vég nagyon j 
I min -.■ gti tartó« f-'-riiriiha szövetet egy csődbe jutott poez- ]
t<-,gx ,....... .■ t.> 1 ‘1 . o.| megvenni. Ez okból saétklild vidékre !
utaiix tel csak ti koron.: t egy teljes férfiöltönyre elegendő 
.7 ,, ,x ,.n j.., t .rt remek mintázatú szürke, barna
Ós drapp seviot szövetet. sötétkéket vagy fék etet 7 koronáért.
A fenti .vet t. olvadóink figyelmébe ajánljuk.

Legjobb mellékkereset
s családok ész.' re. lágy helyen és egy háztartásban se i 
,v/. , a . vedeli „Styriai“ kötőgép. Árjegyzék Ingyen. * 

Kedvez • fizetési feltételek. 1
Első STYRlRl kötSgőp-gyan

gl k pvl .elei. POOL J. L. mügépée«
Budapest, VI. Csengory utca 54.

Sok szenvedéstől szakadni meg, :
ha megismeri az

Ünivemt-Fiuii ;

bedörzsölő szert, mely enyhít: CSÚzt, köszvényt 
rheumát, fog- és fejfájást és makacs börviszketeg- 
séqet. A kimerült izmokat és idegeket fe'üditi és 
erősíti, a mit számos elismerő és liálairat igazol. 
Egy kis próbaüveg ára 40 fill., egy decis üveg 
1 kor. 50 tillér. Főraktár: Budapest, Tö 
rök J. gyógytára, Király-u. 12. sz és 
Andrássy-ut 26. sz. Vidékre 3 nagy üve­
get 4 korona 50 fillér, 12 kis üveget 5 koronáért 
portó és csomagolás költségmentesen küld a „Vö­
rös Kereszt“ gyógytár, Temesvár.

Személyhitel l
Kezes és kezes nélkül katonatisztek, papok, lelkészek, 

udvari, állami, megyei ós magántisztviselők, tanítók, keres­
kedők, iparosok, nyugdíjjogosult hölgyek, kereskedelmi al­
kalmazottak és magánosoknak egynegyedtől 25 évig terjedő 
időre buti. havi. egynegyed, f i és egész évi tokekamat tör­
lesztéssel !

Különlegesség . A paris -bécsi empiet.* értelmében 
tőkésítjük a jövedelmet.

4'Vo 4° .I 4"" 4'Vo
Jelzálog-hitel!

300 koronától feljebb 1. II. <’-s III. helyre földok, vá- 
. rosi és vid«'-ki házak, nyaralók, gyárak, fürdő épületek. 

Ü malmok, ásványvíz és egyéb források és kőbányákra, a 
j becsérték háromnegyed részéig.

Épitési-hitel!
építésiéiben levő ingatlanokra 2 3 réüBletben oly arányban
a mily arányban az építkezés előrehaladt

Bank és magánadósságok convertálása, Váltó- '•» tar a 
hitel ! Viszleszámitolás kereskedőknek. Bllinyösen '. Solid 
alapon os gyorsan eszközöljük mindezen fenti műveleteket 
elsőrangú intézetek által! Elsőrendű ajánlatoki Ki jen 
prospectus! ! Yálaszhélyeg melh klend<> '

Budapest, V. Koháry ut- 
cza 19 B.Meller L. E.
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BÁTER JÁNOS
könyv-, papír- és írószer-kereskedése 

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.
□ □
— A legfinomabb magyar gyárt- .__

mánvu

olajfestékek, ecsetek,
legjobb minőségű festővászon 
s mindennemű festészeti
czikkek, a festőművé­
szet remekei paspartouk- 
ban, nagy választékban a leg- 
jutányosabb áron kaphatók.

Festőmintákat kikölcsönözünk

n

Női kalap-divatterem.
I

Szék szárd és vidéke tisztelt hölgy - 
közönségének szives figyelmébe aján- 
om a dús raktáromon levő legújabb 

párisi divatu őszi és téli

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben, úgyszintén
gyerünk kalapok, gyászkalapok, 
menyasszonyi lYityolok és koszorúk
nagy választéka.

Olcsó árak 1 Pontos kiszolgálás !
Vidéki megrendelések postafordultá­

val eszközöltetnek.
A n. é. hölgy közönség szives párt­

fogását kérve, kiváló tisztelettel

Fránek Jánosné
Szekszárd, 

Széchenyi uteza.

DEBIIUK IMRE
gazdasági gépraktára SZEKSZÁRD.

Állandó nagy raktárt tart legújabb 
szerkezetű

vetőgépekben
mindennemű gabona részére, külön 
szerkezet^ lólieremag részére ; továbbá

szecskavágó,
répavágó, kukoricza-morzsoló, daráló 
gépekben, borprés és szőlőzuzókban.

A raktár bármikor megtekinthető
Sédpatak-utcza 1122. sz. alatt. i»_26

Mit igyunk?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI S3»
italamely a legegészségesebb és legkelleme.-ebb üdítő 

talán az egész világon 1
Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­

lemes összetételit viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.
Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 

drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kút források vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja tir, szegény !
Egyedüli főelárusitó vidékünkön 16—f)2

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
l4/io' literes palaczk 1 literes palaczk »/* literes palaezk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb !

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaezkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi foeladás: Ferdinand Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S. és Társa. Dimaszentgyörgyön Kálmán Dániel, 
Du miföld váron Schwendtner Ferencz, Kaddon özv. Ékes 
Edéné. Gyünkön Weil Ádám, Bonyhádon Érmei Adoif és 

Novotny Rezső füszerkereskedőknél.

Ll

BATER JANOS
KÖNYVNYOMDÁJA

SZEKSZÁRD.

Kószit a legrövidebb idő alatt ízléses, tiszta kivitelű

NYOMTATVÁNYOKAT,
u. m. : számlákat., körleveleket, műveket, 

falragaszokat
és minden e szakba vágó munkát a legjutáuyosabb árban.

Varrógépek!
Az eredeti nAFRANAu varró- és mű hímző gépek a jelenkor 

legtökéletesebb varró- és műhimző gépei. — Eredeti

Wettina. karikahajós. Central-Bobbin és Singer
családi varrógépekből állandó nagy raktárt tartunk.

10 é\ i kezesség, kiadás kedvező részletfizetésre is.
Használt \ art ógepeket becserélünk. Varrógép javításokat kezesség 

mellett elvállalunk. 6

Nagy raktár varrógép alkatrészek és kellékekből.

MÖLLER TESTVÉREK
műgépészek

varrógép, kerékpár és gazdasági gépek nagy­
raktára és javító műhelye 18—18

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Szekszárd, 1906. Nyomatott Hátér János könyvnyomdájában.
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